

సంక్షిప్త గాయత్రీ హావన - విధి

సంపాదకులు :
బ్రహ్మవర్చస్వి

ప్రకాశకులు :
**యుగ నిర్మాణ యోజనా
మధుర (ఉత్తర ప్రదేశ్)**

Sankshiptha Gayathri Havanavidhi

కాపీలు :
మొదటి ముద్రణ :
© ప్రకాశకులవి

మూల్యము రూ. 10/

కాపీలు ప్రాప్తిస్థానము: గాయత్రీ చేతన మరియు ధ్యానకేంద్రము
అశ్వనిహాస్ దగ్గర, మూసాపేట,
హైదరాబాద్--500018
ఫోన్: 040-23700722, 32986922,
09392506888

ముద్రణాలయము: శ్రీ దత్తసాయి గ్రాఫిక్స్,
హైదరాబాద్

:

సంక్షిప్త గాయత్రీ హావనవిధి

ముందుమాట

గాయత్రీ భారతీయ సంస్కృతికి తల్లి, యజ్ఞం భారతీయ ధర్మానికి తండ్రి. ఈ రెండింటి కలయికయే భారతీయ తత్వజ్ఞాన సమగ్ర స్వరూపము. వినేకమునకు, బుద్ధికి ప్రతినిధి అయిన గాయత్రీ సద్భావనలకు, ఉన్నతమైన ఆలోచనలకు ప్రేరణనిస్తూ ఉంటుంది. యజ్ఞము ఆత్మ సంయమనాన్ని, ఉదార వ్యవహారాన్ని ప్రేరేపిస్తూ ఉంటుంది. దీని ద్వారా సత్యవృత్తులు, కర్మవృత్తావన వృద్ధిచెందుతాయి. ఒక్క మాటలో చెప్పాలంటే ఆంధరంగిక, బాహ్య జీవితాలను యజ్ఞసరంసరకు అనుకూలంగా మలచి ఉంచేదే గాయత్రీ యజ్ఞం. యజ్ఞంలో జరిగే కర్మకాండ ద్వారా జన మానసాన్ని మానవత్వం వైపు మళ్లించడానికి సహాయం అందిస్తుంది. భవిష్యత్తులో యజ్ఞ కార్యాన్ని విస్తరింపచేసేనట్లైతే నవనిర్మాణానికి మార్గం సులభమౌతుంది.

గాయత్రీ యజ్ఞ సరంసరను ఇంకా ముందుకు తీసికొని పోవాలన్నా, లోకప్రియంగా మలచాలన్నా యజ్ఞంలోని కర్మకాండను సంక్షిప్తం చేసి విధి విధానాల యొక్క వినరణకు ఎక్కువ సమయం కేటాయించి సామాన్యులకు కూడా అవగాహన చేయిస్తే లోక శిక్షణ యొక్క ఉద్దేశ్యం పూర్తి అవుతుంది.

ఈ సంక్షిప్తీకరణ వలన తక్కువ సమయంలో గాయత్రీ యజ్ఞాన్ని పూర్తి చేయగలుగుతాము. మహిళా జాగరణ సాప్తాహిక సత్సంగాలలోనూ, యుగ నిర్మాణ శాఖలలోని సాప్తాహిక సత్సంగాలలోనూ సంక్షిప్త హావనక్రమమే సాధ్యమవుతుంది. యుగ నిర్మాణ శాఖలలో జరిగే సాప్తాహిక గోష్టులలో (సత్సంగాలలో) కూడా సంక్షిప్త హావనాన్ని నిర్వర్తించి చైతన్యాన్ని తీసికొని రావచ్చు. ఈ హావన ప్రక్రియ ద్వారా గోష్టులలో హావనం తరువాత మిగిలిన సమయాన్ని లోక శిక్షణ నిమిత్తం మరిన్ని ప్రవచనాత్మక కార్యాలపై వినియోగపరచవచ్చు.

సంక్షిప్త గాయత్రీ హావనవిధి

4

శుభకార్యములు జరుపుకునే సమయంలో ప్రజలు గాయత్రీ యజ్ఞాన్ని చేసుకోవాలని కోరుకుంటారు కాని అధిక సమయాన్ని వెచ్చించలేక యజ్ఞ ప్రయత్నం మానుకుంటారు. అటువంటి పరిస్థితులలో ఈ సంక్షిప్తీకరణ అనుకూలంగా ఉంటుందని ఆశ. వ్యాఖ్యానానికి, నిర్వచానికి, వ్యవస్థాకీ సంబంధించిన వివరాలు ఈ పుస్తకం ద్వారా సొందవచ్చని ఆశిస్తున్నాము.

- బ్రహ్మవర్చస్వి

భూమిక-Basis-Sriram gotra
Janaka uplifted rishis blood kalash to get Sita
గాయత్రీ యజ్ఞం - ఉపయోగాలు, ఆవశ్యకత
Sacrifice(yaaga)

భారతీయ సంస్కృతికి జన్మస్థానము జ్ఞాన గంగోత్రియైన గాయత్రీ. భారతీయ ధర్మమునకు యజ్ఞము పిత. గాయత్రీ సద్విచారమునకు, యజ్ఞము సత్యార్థకు ప్రతీకలు. ఈ రెండింటి సమ్మిళిత స్వరూపము గాయత్రీ యజ్ఞము. గాయత్రీ న ద్వాపరవలన, న త్రవృత్తలను పెంపుచేసి మానవజాతి కళ్యాణముతోపాటు విశ్వకాంతిని కలుగజేస్తుంది.

యజ్ఞ శబ్దానికి అర్థాలు మూడు. 1. దేవపూజ, 2. దానము, 3. సంగతనము. యజ్ఞము యొక్క ప్రముఖ ఉద్దేశ్యము దార్మిక ప్రవృత్తి గల జనులను సత్రయోజనాల కోసం సంగతిత సరచడం. ప్రస్తుత యుగానికి సంఘశక్తి అత్యంతావశ్యకం. పరాజితులైన దేవతలు తిరిగి విజయాన్ని సాధించడం కోసం ప్రజాపతి విడివిడిగా ఉన్న దైవశక్తులను ఏకీకృతం చేశాడు. సంఘశక్తి రూపమున దుర్గను అవతరింప చేశాడు. దానితో దేవతల దశ మారినాయింది. అవలీలగా విజయాన్ని సాధించారు. మానవ జాతి సమస్యలు తీరాలన్నా సామూహిక శక్తి కావాలి. ఏకాకులు, తమ గురించే ఆలోచించే వారు, ఒంటరి వ్యక్తులను దుర్గులురు మరియూ స్వాభవరులు అంటారు. నిజానికి గాయత్రీ యజ్ఞం యొక్క లాభము సార్వజనికమైనది, జన సహాయోగముతోనే సాధించదగినది.

యజ్ఞం అంటే త్యాగం, బలిదానం అని చెప్పవచ్చు. మనకు ఆత్మంత ప్రయమైన తినుబండారాలను, ఖరీదైన పుస్తకమైన సుగంధ ద్రవ్యాలను అగ్నిలో వేస్తాము. వాటిని వాయువు, అగ్నిదేవత ద్వారా విశ్వకళ్యాణం కొరకు ప్రకృతిలో పంపిపెట్టడం జరుగుతుంది. వాతావరణ కాలవ్యం వివారంపబడుతుంది. ఆ వాయువును వీల్చడం వలన అందరికీ ఆరోగ్యం కుదుటపడుతుంది. హనం చేయబడిన సాస్తిక పదార్థాలు వాయువులో కలసిపోతాయి. అటువంటి వాయువు అందరికీ ఆరోగ్యవృద్ధి ప్రసాదిస్తుంది. యజ్ఞసమయంలో ఉచ్చరింపబడే వేదమంత్రాల పవిత్ర ధ్వని తరంగాలు ఆకాశమంతటా వ్యాపిస్తాయి. వాటిద్వారా ప్రజల అంతరంగాలు సాత్విక భావాలతో నిండిపోతాయి. ఈ విధంగా తక్కువ ఖర్చు, ప్రయత్నంతో యజ్ఞకర్తలు విశ్వానికంతటికీ సేవ చేయగలరు.

వ్యక్తిగత ఉన్నతి కావాలన్నా, సామాజిక ప్రగతి కావాలన్నా త్యాగము, పరోపకారం, సహకారం అనే సత్రవృత్తుల మీదనే ఆధారపడి ఉంటుంది. తన రక్త మాంసాలలో ఒక భాగాన్ని శిశువు నిర్మాణానికి ఇచ్చి, భయంకరమైన ప్రసవేదనను సహించి, జన్మనిచ్చిన బిడ్డకు రక్షాన్ని పాలధారలగా మార్చి తల్లి ప్రస్థము కుడపకపోయినట్లైతే సృష్టికమమే ఉండదు కదా! అందువల్లనే మానవ జన్మ అనేది యజ్ఞ భావన ద్వారా, యజ్ఞకర్మము ద్వారా మాత్రమే సందభమని చెప్పబడింది. ఇదే విషయాన్ని గీతాకారుడు చక్కగా స్పష్టం చేశాడు. "ప్రజాపతి యజ్ఞాన్ని, మానవుని కవల పిల్లలుగా పుట్టించాడు. యజ్ఞంతోనే మానవుడు, మానవుని ద్వారానే యజ్ఞం" అన్నట్లు చక్కని వ్యవస్థను కలుగజేశాడు".

ఒకవేళ మానవుడు యజ్ఞ భావనను విడిచిపెట్టిస్తే దుర్గుల శరీరంతో తనదైన అస్తిత్వాన్ని కోల్పోయి పశువులతో పోటీపడతాడు. యజ్ఞభావనే మనిషి యొక్క ప్రగతికి మూలకారణము. ఇక ముందు సాధించబోయే ప్రగతికి కూడా ఆధారం ఈ యజ్ఞభావన.

ప్రకృతి యజ్ఞపరంపరకు ప్రతిరూపం. సముద్రం ఉదార భావంతో మేఘాలకు నీటిని సరఫరా చేస్తుంది. మేఘాలు వాటిని వెనుకొనసోయి అక్కడక్కడ నద్దించే బాధ్యతను నిర్వహిస్తాయి. నదులు, కాలువలు ప్రసహించుకుంటూ వచ్చి భూమిని తడిసి, ప్రాణికోటికి ద్రవ్యకమ తీరుస్తాయి. వృక్షాలు, మూలికల మొక్కలు తమ తమ శక్తియుక్తులన్నింటినీ ఇతరులకోసమే వినియోగిస్తాయి. పుష్పాలు, పండ్లు కూడా ఇతరుల కోసమే జీవిస్తాయి. సూర్యుడు, చంద్రుడు, నక్షత్రాలు, వాయువు మొదలైనవన్నీ సొంత లాభం కోసం కాదు, పరుల కోసమే క్రియోశీలంగా ఉన్నాయి. శరీరంలోని అవయవాలన్నీ కూడా సొంతం కోసం ప్రయత్నపడకుండా పూర్తి శరీరానికే మేలును కలిగిస్తున్నాయి. ఈ విధంగా ఆ పరాత్పరుని సృష్టితో ఏ చిన్నదానిని పరిశీలించినా కూడా అది యజ్ఞమయమే. ఈ యజ్ఞభావనను ప్రకృతి పెట్టివేటి అందమైన ఈ సృష్టిసర్వం కురుపిగామా, ప్రగతి వివాశంనామా మారుతుంది. అందుకే ఋషులన్నారు, "ఈ సంసార చక్రానికి యజ్ఞమే ఇరుసుగా పనిచేస్తుంది. ఇరుసు విరిగిన బండి ముందుకు పోజాలదు కదా!"

science of sacrifice
యజ్ఞ విజ్ఞానం

మంత్రాలలో అనేక శక్తుల ప్రవాహం ఇమిడి ఉంటుంది. స్వర సమ్మేళనం ద్వారా అనేక తాగాలు పుట్టుకొచ్చినట్లు మంత్రోచ్ఛారణ మరియూ విశిష్ట ధ్వని తరంగాల విశ్వవ్యాప్తమైన ప్రకృతిని, సూక్ష్మ జగతిని మరియూ ప్రాణల స్థూల సూక్ష్మ శరీరాన్నింటిని ప్రభావితం చేస్తాయి.

యజ్ఞం ద్వారా సైకి లేచిన ధూమం వాయుమండలములో వ్యాపిస్తుంది. హనికారకమైన అనేక సూక్ష్మక్రియలను సశీలం చేస్తుంది. ఈక్రియ ముందు డి.డి.టి, ఫినాయిలు మొదలైనవన్నీ దిగదుడుసే. యజ్ఞం ద్వారా సామాన్య వ్యాధులనే కాకుండా మహామ్మారిని పైతం దూరం చేయవచ్చు. మందుల ద్వారా కొంతమందిని, కొన్నిచోట్ల మాత్రమే భాగవేయగలం. కాని యజ్ఞ ధూమం సర్వత్రా వ్యాపించడం వల్ల ప్రయత్నం చేయని అనేక ప్రాణులను కూడా సంరక్షిస్తుంది. కేవలం మానవులనే కాదు పశువులను, పక్షులను, వృక్షజాతిని, సమస్త ప్రాణికోటికీ యజ్ఞం ఆరోగ్యంతో రక్షణనిస్తుంది.

యజ్ఞం నుండి వెలువడిన వేడిమి మానవుని అంతరంగంలో దైవత్వాన్ని ముద్రిస్తుంది. యజ్ఞాలు జరిగిన ప్రదేశము సంస్కారవంతమై, అందులో అడుగుపెట్టిన ప్రతి ఒక్కరినీ చిరకాలం వరకు ప్రభావం చూపుతూండేది. పూర్వకాలంలో ఎక్కువగా యజ్ఞాలు జరిగే స్థలాల్నే తీర్థస్థలాలుగా నిర్ణయించేవారు. మహాళలు, చిన్నపిల్లలు, గర్భిణులు ఎవరైనా సరే యజ్ఞస్థలాన్ని దర్శించి, స్పృశించి పునీతులయ్యేవారు. తల్లితోపాటు గర్భంలో ఉన్న బిడ్డ కూడా సంస్కారాన్ని పొందేది. వారు సుసంస్కారయుతులు అగుటకు యజ్ఞీయ వాతావరణము ఎంతగానో తోడ్పడుతుంది.

దుర్బుద్ధి, దుర్విచారము, మరియూ దుర్గుణాలతో నిండి ఉన్న స్వాధ్యయాల కూడా యజ్ఞంతో సంస్కరింపబడతాయి. అందుకే యజ్ఞాన్ని "సానాశిని" అన్నారు. యజ్ఞంవలన సంస్కరించబడిన స్వాధ్యయాల వల్ల జీవితం ప్రతిక్షణం స్వర్ణశాఖాన్ని అందిస్తుంది. అందువల్లనే యజ్ఞాన్ని స్వర్గాన్ని ప్రసాదించేదిగా చెప్పారు.

యజ్ఞంలో ఉన్న ధర్మ ప్రక్రియ పాల్గొన్న వారి ఆత్మను ఆసరించి ఉన్న మాలిన్యాలన్నింటినీ దూరముచేస్తుంది. దాని వలన త్వరితగతినో ఈశ్వరీయ ప్రకాశం మేల్కొంటుంది. యజ్ఞము వలన ఆత్మలో బ్రాహ్మణ తత్వం, ఋషి

తత్వం మేల్కొని దినదినాభివృద్ధి చెందుతాయి తద్వారా ఆత్మ పరమాత్మలో లీనమైపోయి పరమలక్ష్యం సులభంగా నెరవేరుతుంది. రెండు ఇసుప ముక్కలను అతికించాలంటే అగ్ని అవసరమవుతుంది, అలాగే ఆత్మ పరమాత్మలను కలపాలంటే యజ్ఞాన్ని కావాలి. యజ్ఞం వల్లనే బ్రాహ్మణత్వం అభిస్తుంది. బ్రాహ్మణత్వం సాధించాలంటే జీవితంలోని మూడవవంతు సమయమును యజ్ఞకర్మకీ అర్పితం చేయాలి. మనుషుల అంతఃకరణాలలో అంత్యక్ష వృత్తి సశీలం, బ్రాహ్మణత్వము సాతుకుపోవాలంటే వాతావరణము యజ్ఞమయము కావలసి ఉన్నది.

విదిపూర్వకంగా యజ్ఞం చేసినట్లైతే మానసిక దుర్గుణాలు, దోషాలు సశీలం, సద్భావనలు పుద్రిపొందుతాయి. అంతఃశత్రువులైన కామ, క్రోధ, లోభ, మోహ, మద, మత్సరములు, ఈర్ష్యా ద్వేషములు, పిరికితనము, కామకత్వము, సోమరితనము, అనేకము, సంశయము మొదలగు మానసిక ఉద్వేగముల చికిత్సకి యజ్ఞమొక విశ్వసనీయమైన పద్ధతి. శరీరంలోని అసాధ్యమైన రోగాలు కూడా యజ్ఞం వలన దూరమౌతాయి.

అగ్నిహోత్రం వలన భౌతిక లాభాలు కూడా కలుగుతాయి. మనం వాయువును మలమూత్రాల ద్వారా, పరిశ్రమలలోని విషదార్ధాల ద్వారా కలుషితం చేస్తూ ఉంటాం. కలుషిత వాయువు వలన రోగాలు విస్తరిస్తాయి. వాయువుని ఎంత కలుషితం చేస్తామో అంతే పరిశుభ్రం చేయాలిను బాధ్యత మనకుంది. యజ్ఞాల ద్వారా వాతావరణ కాలవ్యం వివారంపబడుతుంది. ఈ విధంగా 'సార్వజనిక స్వస్థత' అనే ప్రయోజనం నెరవేరుతుంది.

యజ్ఞధూమం ఆకాశంలో వ్యాపించి ఎరువు రూపంలో మేఘాలతో కలిసిపోతుంది. ఆ ఎరువు వర్షపు నీటితో కలిసి భూమి మీదకు చేరుకుంటుంది. అటువంటి నీటి వలన పంటలు పుష్కలంగా పండుతాయి. వృక్షాలు, వనమూలికల మొక్కలకు పుష్టి చేకూరుతుంది. మంత్రోచ్ఛారణ ద్వారా వెలువడిన ధ్వని యజ్ఞాన్నితో కలిసి చాలా దూరం వరకు వ్యాపించిపోతుంది. ఆ ధ్వని తరంగాలు మానవుని మానసిక సమస్యలను పరిష్కరిస్తాయి. ఈ రకంగా యజ్ఞం శారీరిక, మానసిక చికిత్సలకు ఉపయోగపడుతుంది.

అనేక ప్రయోజనాల కొరకై, అనేకమైన పద్ధతులతో అనేక రకాల యజ్ఞాలు చేస్తూ ఉంటారు. దశరథుడు పుత్రకామేష్టి చేసి నలుగురు పుత్రులర్పాలను పొందాడు. అగ్నిపూరాణంలోను, ఉపనిషత్తులలోను వర్ణించబడిన పంచాగ్ని విద్యయందు దీని

రహస్యం విస్తారంగా చెప్పబడింది. విశ్వామిత్రుడు మొదలైన ఋషులు ప్రాచీన కాలంలో రాక్షసుల అగడాలను నివారించేందుకై పెద్ద పెద్ద యజ్ఞాలు చేశారు. అటువంటి ఒక యజ్ఞాన్ని రక్షించేందుకు రామలక్ష్మణులను వెంటబెట్టుకు వచ్చాడు. లంకా యుద్ధం ముగిసిన తర్వాత శ్రీరాముడు 10 అశ్వమేధ యజ్ఞాలను చేశాడు. మహాభారతంలో కృష్ణుడు కూడా పాండవులచేత మహాయజ్ఞాన్ని నిర్వహించాడు. వాటి ఉద్దేశ్యము యుద్ధ జనిత వాతావరణములోని అసురతను నివారించడం. అకాశంలో అసురీ వాతావరణం వ్యాపించినపుడు, యజ్ఞ ఉపచారానికి మించిన సమాధానము లేదు. రెండు ప్రపంచ యుద్ధాలు జరిగినందువల్ల జనంలో స్వార్థం పెరగడం వల్ల వాతావరణంలో మళ్ళీ అటువంటి విక్షోభం ఉత్పన్నమైనది. నేటి పరిస్థితికి పరిష్కారంగా యజ్ఞ ప్రక్రియను పునర్నివేషము చేయవలసిన అవసరం ఎంతైనా ఉంది.

**Invocation of sacrifice
యజ్ఞయ ప్రారణలు**

యజ్ఞ ప్రక్రియ వెనుక ప్రాచీన, లోకీక, సుఖ సమృద్ధులను పొందడానికి కావలసిన విజ్ఞాన సమృత పరంపర సన్నిహితమై ఉన్నది. అందులోనే దైవీ శక్తుల ఆవాహన, పూజనముల మంగళములు సహావిశేషమున్నది. లోకశిక్షణకై ప్రచారణలు సిద్ధంగా ఉన్నాయి. చిన్న పిల్లలకు రంగు రంగుల పూసలు కూర్చిన సలకలతో గణితం నేర్పించిన విధంగా యజ్ఞప్రక్రియ ద్వారా మన జీవన నీతి యజ్ఞభావంతోనే ముడిపడి ఉండాలి అన్న సత్యాన్ని ప్రజలకు బహుసుందరంగా బోధించడం జరుగుతోంది. యజ్ఞాలు చేస్తూ, పరమార్థ సరాయణలవుతూ, జీవితాన్ని యజ్ఞ పరంపరలోకి మరల్చుకోవచ్చు. మన జీవితము యజ్ఞముతో సమానమైన సవిత్రత, ప్రకాశత, ప్రకాశముతో నిండి ఉండాలి. గంగాస్నానం చేసినప్పుడు సవిత్రత, శాంతి, శీతలత, ఆర్ద్రత పూర్వయంగము అగుటకు శ్రీరేణ కలిగినట్లే యజ్ఞం వలన తేజము, ప్రకాశత, పరమార్థ పరాయణత, ఉత్సృష్టత పెంచడానికి ప్రశిక్షణ లభిస్తుంది. యజ్ఞప్రక్రియ జీవిత యజ్ఞానికి రిహార్సల్ వంటిది. మనకు లభ్యమయ్యే ఖరీదైన వస్తువులు నెయ్యి, చక్కెర, ఓషధులు, బాదా వంటి ఎండిన ఫలాలు మొదలైన వాటిని పరమార్థం కొరకే వాచనం చెయ్యాలి. అదేవిధంగా మన ప్రతిభ, విద్య, బుద్ధి, సమర్థత మొదలైన వాటిని లోక కల్యాణానికే వినియోగించాలి. ఈ పద్ధతిని అనుసరించినవారు కేవలం సమాజ కల్యాణానికే కాక తమ జీవితాలను కూడ ధన్యం చేసుకుంటారు. ప్రపంచంలో ఎంతోమంది మహాపురుషులు ఈ

విధంగానే దైవత్వాన్ని సంతరించుకున్నారు. ఉదారత, త్యాగము, సేవ, పరోపకారం అలవరచుకున్న వారు మాత్రమే జీవితాన్ని సార్థకం చేసుకుని శ్రేయస్సును అనందమును పొందగలుగుతారు.

ఋగ్వేదంలో యజ్ఞాన్ని 'పురోహితుడు' అని చెప్పారు. ఆయన చెప్పిన మార్గంలోనే నడుచుకుంటే ఇహపరామము రెండంటిపి జంబుంచవచ్చును. యజ్ఞపురోహితుడు నేర్చిన సూత్రాలు ఇవి.

1. మనం అతి విలువైన సదాచారము అన్నింటా పాపనం చేస్తాం. అన్నివాటిని దాచి ఉంచుకోవద్దు. అనేకమందికి ఉపయోగించడం కోసం వాయుమండలమంతా వ్యాపింపజేస్తుంది. భగవంతుడు ప్రసాదించిన శక్తులనన్నింటిని ఏ విధంగా సమాజం కొరకే వినియోగించాలి యజ్ఞపురోహితుడు తన ఆచరణ ద్వారా నేర్చుతున్నాడు. మనకున్న విద్యను, సంపదను, ప్రతిభ మొదలైన విభాతులను మనకొరకు కొద్దిగానూ, లోకకల్యాణానికై ఎక్కువగానూ వినియోగించాలి.
2. అన్నింటా సదాచారమే వేసినా అన్ని దానిని తిరస్కరించడం. అపారాధకా తనలో లీనం చేసుకుంటుంది. అదే విధంగా వెనుక పడిన వ్యక్తి లేక తక్కువస్థాయి వ్యక్తి మన దగ్గరకు వస్తే అతనిని కూడ మనలో సమానంగా మార్చుకోగలిగి అదర్శాన్ని పెంచాదించుకోవాలి.
3. అన్ని జ్యాల ఎంత కష్టం వచ్చినప్పటికీ క్రిందికి చూడకు. ఊర్జ్వముఖంగానే సాగిపోతుంది. అదే విధంగా మనం కూడా ఎన్ని బాధలు కలిగినా, ఎన్ని ప్రలోభాలు ఎదురైనా మన ఆలోచనలను, వనలను హీనస్థితికి దిగజార్చుకూడదు. విషమ పరిస్థితులలోనూ మన సంకల్పాన్ని మనోబలాన్ని కోల్పోకుండా అన్ని శిఖ లాగా ఉన్నట్టికి ఎదగాలి.
4. అన్ని నిలిచి ఉన్నంత కాలం వేడిమిని, ప్రకాశాన్ని కోల్పోవద్దు. అదే విధంగా మనం కూడా మన ప్రవర్తనలోనే చురుకుదనాన్ని, ధర్మసరాయణత అనే ప్రకాశాన్ని విడిచి పెట్టకూడదు. కర్మను నిష్ఠమ పురుషార్థాన్ని జీవితాంతం విడనవేయకూడదు.
5. యజ్ఞాన్ని భస్మాన్ని లలాటం మీద ధరించే సమయంలో మనం ఈ విధంగా భావించాలి. "మానవ జీవితం కూడా అంతమైన తరువాత పిడికెడు భస్మాగా మారిపోత తప్పదు. అందువలన మరణాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకుని

జీవితాన్ని సదుపయోగం చేసుకోవాలి." మన దగ్గరున్న కొద్దిపాటి వస్తువులను పాపనం చేసి, సూక్ష్మ వాయు రూపాన్ని సృష్టించు. జడ, చేతన, ప్రాణిజీవితకే కాక తనవారు - పరాయివారు, మిత్రులు - శత్రువులు అన్ని భేదం లేకుండా అందరికీ శ్వాసరాహంలో గుప్తదానం జరుగుతోంది. ఎవరూ దానం చేస్తున్నారో కూడా తెలియకుండా అన్ని ప్రాణులు పాక్షిక తత్వాలను, శ్రేష్టమైన బ్రహ్మబోజనాన్ని ప్రతిపలంగా పొందుతున్నాయి. ఒక్క మాటలో చెప్పాలంటే తక్కువ ఖచ్చితో ఎక్కువ ఫలితాన్ని పొందుతున్నాయి. యజ్ఞం సామూహికతకు ప్రతీక. ఇతర ఉపాసనలు, ధర్మకార్యములు ఒంటరిగానే చేసుకోవచ్చు. చేయించవచ్చు. కాని యజ్ఞం సామూహికంగా చేసుకునే కార్యం. దీనికి అనేక మంది సహకారం అవసరం. యజ్ఞ కార్యము వల్ల సామూహికత, సహకారత, ఐక్యత లాంటి భావనలు ఏకనీస్తాయి.

ప్రతి ఒక్క శుభకార్యంలోనూ, ప్రతి ఒక్క పండుగలోనూ యజ్ఞం చేయాలి. యజ్ఞం భారతీయ సంస్కృతికి తండ్రి. యజ్ఞం భారతదేశంలో ప్రాచీన కాలంనుండి గౌరవించబడుతున్న వైదిక ఉపాసన. దౌర్భిక్ష ఐక్యత, భావనాత్మక ఐక్యత కలుగడానికి సర్వసామాన్య సాధన యొక్క ఆశ్రయము చేసుకోవడం ఎంతో దూరదృష్టితో కూడిన విషయము.

గాయత్రి సద్బుద్ధినిచ్చే దేవత. సత్యాచారము చేయించే తండ్రి యజ్ఞమైతే సద్బుద్ధులను, సత్ప్రవృత్తులను కలిగించే తల్లి గాయత్రి. వీరిరువురు ఏ కోణం నుండి చూచినా సమర్థవంతంగా విజయాలను ప్రసాదిస్తారు. గాయత్రీ యజ్ఞం చేసే విధానం చాలా సులభం. అందరికీ ఆకర్షణీయంగానూ, ఆసక్తికరంగానూ ఉంటుంది. దుర్బలను మనసుల్లో సరిపరస్పర తేవడానికి గాయత్రీ మహామంత్రం అద్భుతంగా పనిచేస్తుంది.

ధర్మప్రయోజనాలను సాధించడం కోసం గ్రామాల్లో, నగరాలలో, ఇతర క్షేత్రాల్లో జన సమీకరణ చేయాలంటే యజ్ఞాల అవసరం ఎంతైనా ఉంది. అయితే యజ్ఞాలు సక్రమంగా విధివిధానం తప్పకుండా చేయాలి. అసక్రమంగా చేసినట్లైతే యజ్ఞం ద్వారా రావాల్సిన శక్తితో పాటు ధనం కూడా నష్టమైపోతుంది. అందువల్ల శ్రద్ధగా, తెలివిగా నిర్వహించాలి. అప్పుడే అందరి చేత ఆకర్షించబడుతుంది.

అన్ని కర్మకాండలయందును, ధర్మానుష్ఠానములయందును, సంస్కార పద్ధతులయందును యజ్ఞం తప్పనిసరి. విధివిధానాలు మరియు ప్రయోజనము

యొక్క అవగాహన వల్ల ఆ ధర్మానుష్ఠానాల ఉద్దేశ్యం చాలావరకు నెరవేరుతుంది. విశ్వకల్యాణాన్ని, జనజాగరణను, వాతావరణ కాలుష్యాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకుని యజ్ఞం తప్పక చేయాలి ఉంటుంది. సంస్కారాలు మరియు పండుగలలో కూడా యజ్ఞము ప్రధాన పాత్ర వహిస్తుంది. ప్రతి భారతీయ ధర్మానుయాయు కూడా యజ్ఞప్రక్రియతో పరిచితుడై ఉండాలి. దీని యొక్క వర్ణన క్రింద ఇవ్వబడినది.

**యజ్ఞానికి కావలసిన సామగ్రి
(ఒక కుండీయ యజ్ఞానికి)**

1. ధాతు పాత్రలు :
 - 1. పాపన సామగ్రి కొరకు చిన్న పళ్లెలు - 8
 - 2. నేతికొరకు పెద్ద కప్పు - 1
 - 3. చిన్న కప్పు - 1
 - 4. నీటి కలకం మూతతో సహా - 1
 - 5. దీపారాధన తుంది పూజ కొరకు - 1
 - 6. హరిత కోసం ప్రమిద - 1
 - 7. పంచపాత్రలు - 9
 - 8. చెంచాలు - 9
 - 9. పాపన సామగ్రిపెట్టుకోవడానికి బక్సెట్టు - 1
 - 10. నేతిగిన్నె, పూజాసామగ్రి పెట్టుకోవడానికి పళ్లెలు - 2
 - 11. పూజాసామగ్రి పెట్టుకోవడానికి చిన్ననల్లె - 1
 - 12. అగరుబత్తిలు గుచ్చే స్టాండ్ - 1
 - 13. నీటి చెంబు - 1
2. హారతికే సామానము :
 - 1. శంఖము 2. గంట 3. కంఠము 4. గజ్జెలుగల వాద్యవిశేషం.
3. ఇతరములు :
 - 1. రంగుచేయబడిన, పెద్దదైన మట్టి కలశం, 2. రవిగుడ్డమట్టిని కొట్టొడి కాయ, 3. కలశం క్రిందనేయడానికి చదరపు బట్ట, 4. కలశం పెట్టడానికి మామిడి

అకులు, 5. కలశపు కంఠానికి చుట్టడానికి తోరపుదారం లేక పూలమాల. 6. విసనకర్త 7. అగ్నిపెట్టె.

4. కొయ్యపాత్రలు :

1. ప్రణేత, 2. ప్రోక్షణి, 3. పునా 4. పుచి, 5. పుయ,

5. ఆకపములు :

1. యజ్ఞకర్తల కొరకు - 9
 2. కార్యప్రముఖునకు - 1
 3. నాలుగు కోళ్ళుగల చిన్న టేబుల్ - 1
 4. దీపాన్ని రక్షించుకోవడానికి గాజుతో కూడియున్న గుండ్రపి పెట్టె - 1.
 దేవతల చిత్రపటాలు
 5. దేవతల చిత్రపటాలు (గాజుతో సైమ్ కట్టినవి లేదా లామినేషను చేసినవి).
 6. టేబుల్ మీద పరవడానికి పసుపు రంగు వస్త్రం.

6. పూజా సామగ్రి :

1. బియ్యము, 2. కుంకుమ, 3. అగరబత్తిలు, 4. ప్రత్తి - వత్తులు, 5. అగ్నిపెట్టె, 6. కర్పూరము, 7. గంధపుచెక్క, సాన, (గంధపుపాడి), 8. పటికబెల్లం
 9. తోరాలకు దారం (రక్షాసూత్రాలు), 10. స్వప్నకృతహోమానికి తీపినంటకం, 11. పూర్ణాహుతికొరకు ఎండుకొబ్బరి చెక్క, లేక పచ్చిచెక్క, 12. పోలి కొరకు సిండితో చేసినకుందులు, నెయ్యి, వత్తి (బదులేక అంతకంటే ఎక్కువ సంఖ్యలో), 13. వచ్చిన వారి సంఖ్యను బట్టి యజ్ఞోపవీతాలు, 14. అవుపాలు, అవుపెరుగు, అవునెయ్యి, చక్కెర, తులసిదళాలు కలిపిన పంచామృతాలు మొదలైనవి.
 దీని క్రమానుసారంగా పెంచుకుంటూ ఎన్ని కుండములతో వైనా చేసేకొనవచ్చు.

7. కలశయాత్రకు, స్థాపనకు :

పసుపు పచ్చి, ఎరుపు, ఆకుపచ్చి, నలుపు రంగులతో అలంకరించబడిన కలశాలను స్థాపిక అవసరాన్ని బట్టి ఎన్ని కావాలి అన్నింటిని సిద్ధపరచుకొని కలశయాత్రచేయాలి. 2 1/2 లేక 2 అడుగుల పొడవు వెడల్పుగల చిన్న చిన్న బల్లలు అయిదింటిని సిద్ధపరచుకోవాలి. ఆ బల్లలకు తగిన విధంగా పసుపుపచ్చి బట్టను పరచాలి. ఎర్రబట్ట చుట్టబడిన కొబ్బరి కామలనుంచిన కలశాలను

అలంకరించిన బల్లలపై స్థాపన చేయాలి.
 కుండముల సంఖ్యనుసరించి సామగ్రిని పెంచి తెచ్చుకోవాలి.

సంకేత వివరణము

అశ్వ, గృ. సూ.	-	అశ్వలాయనగృహ్యసూత్రం
మా. గృ. సూ.	-	మానవ గృహ్య సూత్రం
పా. గృ. సూ.	-	పాఠస్కర గృహ్య సూత్రం
గో. గృ. సూ.	-	గోలిల గృహ్యసూత్రం
లో. పు	-	లోగాక్షి సప్తతి
బృహ. 3	-	బృహదారణ్యక ఉపనిషత్తు
అథర్వ	-	అథర్వవేదం
గు.గీ.	-	గురుగీత
సం.ప్ర.	-	సంధ్యా ప్రయోగ్
త్రై.అ.	-	త్రైలోకీయ అరణ్యకం
మంత్రాలకు	క్రీంద కేవలం	అంకెలు వ్రాయబడినవి. అవి అన్నియు

యజుర్వేదములోనివే.

గురు ఈశవందనా

మొట్టమొదట మనం గురున లాక్షకు నమస్కరించి అయిన విధేకాలను-అనుశాసనాలను అర్థంచేసికొని ఆచరించడానికి తగిన నేర్పును, ఓర్పును ప్రసాదించమని ప్రార్థిస్తాము. సరస్వతీమాత మనయొక్క వాణిని అదుపులోనుంచి సంస్కరిస్తుంది. శబ్దమును అంతఃకరణను ప్రభావితం చేయడానికై ప్రాణంతో నింపుతుంది. భగవానుడైన వేదవ్యాసుడు బాధ్యతను నిర్వహించ గల సామర్థ్యాన్ని కలుగజేస్తాడు. సాధకులు, యాజకులు చేతులు జోడించి కూర్చోవాలి.

గురు: ఓం బ్రహ్మానందంపరమసుఖధం, కేవలం జ్ఞానమూర్తిం, ధ్యంధ్యాతీతం గగనసదృశం, తక్షమస్మాద - లక్ష్యమ్ || 1 ||
ఏకం నిత్యం నిమలమవలం, సర్వభిషాక్షిభూతం, భావాతీతం త్రిగుణరహితం, సద్గురుం తం నమామి || 2 ||

అఖండానందభోధాయ, శిష్యునంశాపవహారిణే,
 సఖిదానందరూపాయ, తస్మై శ్రీ గురవే నమః || 3 || (గురు. గీ. 67)

సరస్వతి: లక్ష్మీదేవి ధరాపుష్పి, గౌరీ తుష్టిః పుష్పా ధృతిః
ఏతాః పాహి తనుభః, అష్టాక్షర్యాం సరస్వతిమ్ ||
సరస్వత్యై నమో నిత్యం, భద్రకాల్యై నమో నమః
వేద వేదాన్తవేదాంగ, విద్యాస్థానోభ్యవచ చ || 2 ||
మాతస్మరీయ - పదపంచక - భక్తియుక్తా,
యే త్యాం భజన్తి నిఖిలా - సపరాన్నిహాయః
తే నిర్గురత్యుహి యాన్తి కలేవరేణ,
భూవస్విన్నాయ - గగనాంబు - వినిర్మితేన || 3 ||

వ్యాసుడు: వ్యాసాయ విష్ణురూపాయ, వ్యాసరూపాయ విష్ణువే
నమో వై బ్రహ్మనిధయే, వాసిష్ఠాయ నమో నమః || 1 ||
నమో 2: ను తే వ్యాస విశాలబుద్ధే, పుణ్యరవిందాయతపత్రనేత్రే,
యేన త్యయా భారతశైలపూర్ణః ప్రజ్ఞాబితో జ్ఞానమయః ప్రదీపః |
 - బ్ర. పు. 245/7/11

సాధనాది పవిత్రీకరణమ్

ఉన్నత వ లితాలనాశించి చేసే సత్కర్మలు యథాశక్తి పవిత్రంగా నిర్వహించబడాలి. దానికువయోగించే సాధన సామగ్రి కూడా పవిత్రంగా ఉండాలి. యజ్ఞం, సంస్కారాలు మొదలైన పనులలో ఏయే ఉపకరణాలను వాడుతుంటామో వాటిలో కూడా వైవర్త్యాన్ని ఆపాదించ చేయాలి. ఒక ప్రతినిధి నీటిపాత్రను చేత బట్టినిలబడాలి. సాధన సామగ్రి మీద మంత్రం చదువుతూ నీటిని చల్లాలి. పూత్రీగా సామగ్రి పవిత్రమైంటున్నా భావించాలి.

ఓం పునాతి తే పరిస్తుత్ గృం, సోమ గృం సూర్యస్య దుహితా,
వారణ శాశ్వతా తనా | 19.4

ఓం పునస్తు మా దేవజనాః, పునస్తు మనసా భిరయః |
పునస్తు విశ్వా భూతాని, జాతవేదః పునీహి మా | 19.39

ఓం యత్రే పవిత్రమర్చిషి, అగ్నే వితతమన్తరా |
బ్రహ్మ తేన పునాతు మా || 19.42

ఓం పవమానః పో అధ్య నః, పవిత్రేణ విచర్షణిః |
యః పోతా స పునాతు మా | - 19.42

ఓం ఉభాభ్యాం దేవ సవితః, పవిత్రేణ సవేవ చ |
మాం పునీహి విశ్వతః || - 19.43

మంగళాచరణం

ప్రధాన యాజకుడు అక్షతలు, పూలు తీసికొని నిలబడాలి. అందరిమీద మంత్రంతో పాటు పుష్పాక్షతలను చల్లాలి. దేవతలు ఆశీర్వాద వర్షాన్ని కురిపిస్తున్నట్లు అందరూ భావించాలి. దేవత్యాన్ని ధరించినందువల్ల నిర్వాహక శక్తి పెరుగుతున్నట్లు భావించాలి.

ఓం భద్రం కర్షణః శ్వణుయామ దేవా,
భద్రం పశ్యేమాక్షర్యణత్రాః |
స్మిరంగైసుష్టు వాగం సస్మనాః,
వ్యశేమహి దేవ హితం యదాయుః || - 25.21

పవిత్రీకరణం

దేవ శక్తులన్నీ పవిత్రతనే కోరుకుంటాము. శరీరం, మనస్సు ఆచరణ, ప్రవర్తన పవిత్రంగా ఉన్నవారినే దేవతలు ఇష్టపడతారు. అందువలన యజ్ఞం లాంటి కార్యాలలో లగ్నం అయినప్పుడు మన శరీరాన్ని మనసును పవిత్రం చేయాలి. ఏడమవేతిలో నీటిని తీసుకొని, కుడిచేతితో మూసి పెట్టి మంత్రం చదువుకోవాలి. ఆ మంత్రించిన జలాన్ని శరీరమంతటా చిలకరించుకోవాలి. మనం పవిత్రం అవుతున్నట్లు భావించాలి.

ఓం అపవిత్రః పవిత్రో వా, సర్వావస్థాం గతోపి వా |

యః స్మరేత్పుండ్రకాక్షం సభావశ్యఖండకరః శుభః |
ఓం పునాతు పుండ్రకాక్షః పునాతు పుండ్రకాక్షః పునాతు ||

అచమనం Agni - Swaha

వాక్కు, మనస్సు, అంతఃకరణము శుద్ధి కావడానికి మూడు సార్లు అచమనం చేయాలి. మంత్రవ్రాతజలంతో మూడింటికి భావనైనానం చేయించబడుతుంది. ప్రతి మంత్రంతో పాటు ఒక అచమనం చేయాలి.

- ఓం అమృతోపపురణమసీ స్వాహా ||
- ఓం అమృతాపిధానమసీ స్వాహా ||2||
- ఓం సత్యం యశః శ్రీర్షుయి, శ్రీః శ్రయతాం స్వాహా ||3||

(- అశ్వ. గృ.సూ. 1.24. మా. గృ.సూ.1.9)

శిఖావందనం Pineal gland

మస్తిష్కం మంచి అలోచనలకు కేంద్రం. ఇందులోకి దైవి భావనలు ప్రవేశించాలి. ఎడమచేతిలోనికి నీటిని తీసికొని కుడిచేతి అయిదు డ్రైళ్ళను తడిపి మంత్రం చదువుతూ శిఖాస్థానాన్ని నృశించాలి. మస్తిష్కంలోనికి దైవిభావనలు, మేధాశక్తి, తేజస్సు ప్రవేశిస్తున్నట్లు భావించాలి.

ఓం బిద్రూహిణీ మహామాయే, విప్రతేజః సమన్వితే
అపృ దేవి శిఖామధ్యే, తేజోవృద్ధిం కురుషుమే ||

Ida-Pingala ప్రాణాయామః

రెండు చేతులను ఒడిలో పెట్టుకోవాలి. రెండు ముక్కు, రంధ్రాల నుండి శ్వాసను పీల్చుకోవాలి. కొద్దిసేపు పీల్చిన శ్వాసను నిలిపి ఉంచాలి. మెల్లగా బయటకు వదలాలి. శ్వాసను పీల్చేటప్పుడు భూమిపైన వ్యాపించి యున్న ప్రాణశక్తి, శ్రేష్ఠతత్వాలు శ్వాసతోపాటు మనం పీలుస్తున్నట్లుగా, భావించాలి. శ్వాసను నిలిపినపుడు ఆ ప్రాణ శక్తి, దివ్యశక్తి మరియు శ్రేష్ఠత్వం మన రోమ రోమములకు

ప్రవేశించిందని భావించాలి. శ్వాసను వదిలేటప్పుడు శ్వాసతోపాటు మనలోని దుర్గుణాలను బయటకు పంపివేస్తున్నట్లు భావించాలి. మంత్రంతోపాటు శ్వాసక్రియను వదపాలి.

- ఓం భూః, ఓం భువః, ఓం స్వః, ఓం మహః, ఓం జనః,
- ఓం తమః, ఓం సత్యమే ఓం తత్సవితుర్వరేణ్యం
- భర్గో దేవస్య భిమహి ధియో యో సుభ ప్రచోదయాత్ |
- ఓం ఆపోఽహోతీరసోఽమృతం బ్రహ్మ భూర్భువః స్వః ఓం

- తె. ఆ. 10.27

న్యూనః Purification

శరీరమునందలి అతి మహత్కర్మఫలమైన అంగాలలో పవిత్రత అనే భావనను నింపాలి. వాటిలో ఉన్న దివ్య చైతన్యాన్ని జాగృత పరచడమే న్యూనం యొక్క ముఖ్య ఉద్దేశ్యము. ఎడమచేతిలోనికి నీరుతీసికొని, కుడిచేతి బయటైతను తడిపి క్రింద చెప్పిన అంగాలను ఎడమనుండి కుడికి స్పృశించాలి. అన్ని అంగాలలోను దైవత్వం యొక్క, స్థావర జరుగుతున్నట్లు భావించాలి.

- ఓం వాక్షే ఆస్యేఋష్య (రెండు పెదవులు)
- ఓం నసోర్దే ప్రాణోఽఋష్య (రెండు నాసికారంధ్రములు)
- ఓం అఙ్ఘోర్దే చక్షురఋష్య (రెండు నేత్రములు)
- ఓం కర్ణయోర్దే శ్రోత్రమఋష్య (రెండు చెవులు)
- ఓం బాహోర్దే బలమఋష్య (రెండు భుజములు)
- ఓం ఊరోర్దే ఓజోఋష్య (రెండు తొడలు)
- ఓం అలిష్ఠాని మేఽజిజ్ఞాని, తనూస్తున్నా మే సహ సంతమ్ ||

(సంస్కృత శరీరము) - పా. గృ.సూ. 1.3.25

పృథ్వీ పూజనమ్ Planet Earth

మనకు అన్నం, నీరు, వస్త్రం, జ్ఞానం మొదలైన అనేక విధాలైన సౌకర్యాలన్నీ భూమి నుండి అభిస్తున్నాయి. అటువంటి మాతృభూమి మనకు అప్పింటికంటే అలాద్యమైనది. అల్లి మీద ఎంత ప్రేమ ఉంటుందో మాతృభూమి మీదకూడా అంతే శ్రద్ధ, భక్తి ఉండాలి. మాతృ భూమిని తీర్చుకోవడానికి అవకాశాన్ని వెతుక్కోవాలి. ఆ తల్లికి బిడ్డలమైనందున ఆమె గుణములు ఒప్పు, సహనశీలత, బౌధార్యం వంటి దివ్యగుణాలు మనకు అభిస్తున్నట్లు భావించాలి. పై గుణములన్నీ మనలో ఉన్నట్లు భావిస్తూ అక్షతలు, పుష్పాలు, నీరు తీసుకుని పూజించాలి లేక చేతితో నుర్చించి నమస్కరించాలి

ఓం పృథ్వి శ్చయో ధృతా లోకా, దేవి! త్వం విష్ణునా ధృతా
త్వం చ ధారయ మాం దేవి! పవిత్రం కురు చాసనమ్ ||

--సం. ప్రం.

fixed determination సంకల్పః

అందరు అక్షతలు పుష్పాలు తీసికోవాలి. కుడిచేతిని ఎడమచేతిలో పెట్టుకోవాలి. మీమీ అక్షాలను, ఉద్దేశ్యాలను స్థిరపరచుకోవాలి. వాటిని బయటకు చెప్పాలి. మంచి పనులను చెప్పి చేయడమే మంచిది. సంకల్పము వలన మనోబలం పెరుగుతుంది. మానసిక బలహీనత వల్ల చేసే చెడుపనులు అణచివేయబడతాయి. పైకి చెప్పడం వలన దైవి శక్తులు మరియు సత్పురుషుల సహాయ సహకారాలు అభిస్తాయి. దైవసహకారం అభిస్తుంది. వడుమును నిటారుగా ఉంచుకోవాలి. కన్నులు మూసుకోవాలి. నందర్నామసారంగా చెప్పిన చోట మనం కూడా మంత్రాన్ని పఠించాలి.

ఓం విష్ణుర్షుల్కాక్షా శ్రీమద్భగవతో మహాపురుషస్య విష్ణోరాజ్ఞయో
ప్రవర్తమానస్య, అద్య శ్రీబ్రహ్మణో ద్వితీయే పరార్ధే శ్రీశ్రేయోవారాహకల్పే,
వైవస్వతమన్వంతరే, భూర్లోకే, జంబూద్వీపే, భారతవర్షే, భరతఖండే
ఆర్యావర్తకదేశాంతర్గతే, క్షేత్రే, స్థలే వికమాఖ్యే
..... సంవత్సరే మాసానాం మాసోత్తమమాసే మాసే చక్షే

..... తిథౌ..... వాసరే..... గోత్రోత్కన్యః నామాకహం
సత్యవృత్తి - సంపర్కనాయ, దుష్టవృత్తి - ఉన్నతలనాయ, లోకకల్యాణాయ,
అత్తకల్యాణాయ, వాతావరణ-పరిష్కారాయ, ఉజ్జ్వలభవిష్య
కామనూపూర్తయే చ ప్రబలపురుషార్థం కలిష్యే, అష్ట ప్రయోజనాయ చ
కలశాని - ఆవాహికదేవతా - పూజనపూర్వకమ్ - కర్మ సంపాదనార్థం
సంకల్పం అహం కలిష్యే | **Changing yagnopaveeta**

|| యజ్ఞోపవీత పరివర్తనమ్ ||

యజ్ఞోపవీతాన్ని "ప్రతీబంధము" అని కూడ అంటారు. ఇది ప్రతీబంధ జీవనానికి బాధ్యతను గుర్తు చెస్తుంది. ఇది ఒక పుణ్య ప్రతీక. యజ్ఞోపవీతాన్ని రెండు అరచేతులలోనికి తీసికోవాలి. నీటిని చల్లుతూ గాయత్రీ మంత్రాన్ని చదవాలి. ఈ విధంగా చేయడంవల్ల దానిలోని మఠి నాలు నశించిపోతున్నట్లు భావించాలి.

|| యజ్ఞోపవీత ధారణమ్ || Wearing

కొత్త యజ్ఞోపవీతాన్ని ధరించే సమయంలో గాయత్రీ రూపాన్ని ధరిస్తున్నట్లుగా భావించాలి.

ఓం యజ్ఞోపవీతం ధరమం పవిత్రం, ప్రణవతేర్కశ్చనూజం పురస్తాత్
ఆయుష్షమగ్రం ప్రతిమన్య శుభ్రం, యజ్ఞోపవీతం బలమస్తు తేజః
శార. గృ. సూ. 2.2. ||

|| క్షేరోపవీత విసర్జనమ్ ||
పాతబడిన యజ్ఞోపవీతాన్ని తీసేయాలి.
ఓం ఏతావర్ణసంపర్కంకం, బ్రహ్మ త్వం ధారికం మయా |
జగ్దాక్షతే పరిత్యాగే, గచ్ఛ సూక్త యథా సుఖమ్ ||

సప్తదేవతలు-వినాయకం గురుం భానుం, బ్రహ్మవిష్ణు మహేశ్వరాన్
 సరస్వతీం ప్రణామ్యాదో శాంతి కార్యార్థసిద్ధయే ||9||
 పుండరీకాక్షుడు-మంగళం భగవాన్, విష్ణు మంగలం గరుడధ్వజః
 మంగళం పుండరీకాక్షో, మంగలాయతనో హరిః ||10||
 బ్రహ్మ :-
 క్షం వై చతుర్ముఖో బ్రహ్మో, సత్యలోకపితామహః ;
 ఆగచ్ఛ మండలే చాస్మిన్, మమ సంస్కారసిద్ధయే ||11||
 విష్ణు :-
 శాంతాకారం భుజగశయనం, పద్మనాభం సురేశం,
 విశ్వాధారం గంగసంధ్యశం, మేఘవర్ణం శుభాంగమ్ |
 లక్ష్మీకాంతం కమలనయనం యోగీ భార్గవగమ్మం,
 వందే విష్ణుం భవభయహరం, సర్వలోకైకనాథం ||12||
 శివుడు :-
 వందే దేవముమాపతిం సురగురుం, వస్తే జగత్కారణం,
 వందే పన్నగభూషణం మృగధరం, వందేపశూనాంపతిమ్ |
 వందే సూర్యశశాంకవహ్నిసయనం, వందే ముకుందస్త్రియమ్,
 వందే భక్తజనాశ్రయం చ వరదం, వందే శివం శంకరమ్ ||13||
 త్సంబకుడు :-
 ఓం త్సంబకం యజామహే,
 సుగంధింపుష్పివర్చనం, ఉర్వారుకమివ బంధనాన్,
 మృత్యుర్ముక్షీయ మామిహ్మతాత్ ||14||
 - 3.60
 దుర్గా :- దుర్గే ప్పుతా హరిసి భతిమశేషజంతోః,
 స్వస్తి ప్పుతా మతిమతీవ శుభం దదాసి |
 దారిద్ర్యదుఃఖభయహారిణి కా త్వదన్యా,

సరస్వతీపరకరణాయ, సదార్థబిత్తా ||15||
 సరస్వతి :-
 శుక్లాం బ్రహ్మవిచారసారపరమాం, ఆద్యాం జగద్వాప్తినిం,
 వీణాపుస్తకధారిణీమభయదాం, జాడ్యాంధకారాపహామ్ |
 హస్తే స్వాధీకమాలికాం విదధతీం, పద్మాసనే సంస్థితామ్,
 వందే తాం పరమేశ్వరిం భగవతీం, బుద్ధిప్రుదాః శారదామ్ ||16||
 లక్ష్మీ :-
 ఆర్ద్రాం యః కరణీం యస్మిం, సువర్ణాం హేమమాలినీమ్ |
 సూర్యాం హిరణ్మయాం లక్ష్మీం, జాతవేదో మకతపహా ||17||
 కాళీ :-
 కాళికాం తు కలాతీతాం, కల్యాణహృదయాం శివామ్ |
 కల్యాణజననీం నిత్యం, కల్యాణీం పూజయామ్యహం ||18||
 గంగ :-
 విష్ణుపాదాభ్యుసంభూతే, గంగే త్రిపథగామిని |
 ధర్మద్రవేతి విభూతే, పాపం మే హర జాహ్నవి ||19||
 తీర్థములు :-
 పుష్కరాదీని తీర్థాని, గంగాద్యాః సరితస్సుధా |
 ఆగచ్ఛంతు పవిత్రాణి, పూజాకాలే సదా మమ ||20||
 నవగ్రహాలు :-
 బ్రహ్మములాలిస్త్రిపురాంతకారీ, భానుః శశీభూమిసుతో బుధశ్చ |
 గురుశ్చ శుక్రః శనిరాహుకేతవః, సర్వేగ్రహః |
 శాంతి కరా భవంతు ||21||
 షోడశశతాక్షకలు :-
 గౌరీ పద్మా శబీ మేధా, సావిత్రి విజయా జయా |
 దేవసేనా స్వధా స్వాహా, మాతరో లోకమాతరః ||22||

ధృతిః పుష్టిస్తథా తుష్టిః, ఆత్మనః కులదేవతా
 గణేశేనాధికా హ్యేతా వృద్ధా పూజ్యాశ్చ షోడశ ||23||
 సప్తమాతృకలు :-
 క్షీర్తి ద్రక్ష్యే ధృతిర్మేధా, సిద్ధిః ప్రజ్ఞా సరస్వతీ |
 మాంగల్యేషు ప్రపూజ్యాశ్చ, సప్తైతా దివ్యమాతరః ||24||
 వాస్తుదేవుడు :-
 నాగవృష్ట సమారాధం, శూలపాస్త్రం మహాబలమ్ |
 పాతాలనాయకం దేవం, వాస్తుదేవం నమామ్యహమ్ ||25||
 క్షేత్రపాలుడు :-
 క్షేత్రపాలాస్తుమస్మామి, సర్వార్చిష్టనివారకాన్ |
 అన్య యాగస్య నిర్వర్తం, పూజయారాధితాన్ మయా ||26||
All Divine సర్వదేవనమస్కారః Salute
 దైవీశక్తుల మీద మనకున్న గౌరవాన్ని భక్తి శ్రద్ధలను ప్రకటిస్తూ మనస్సును వారిపై లగ్నంచేయడానికి చేసే ప్రక్రియ నమస్కారం. మన మనస్సు అధిరుచులు దైవత్వానికి ప్రణామిద్దాలి. రెండు చేతులను జోడించి శిరస్సు వంచి నమస్కారం చేయాలి.
 ఓం సిద్ధి బుద్ధి సహితాయ శ్రీమచ్ఛహాగణాభివతయే నమః |
 ఓం లక్ష్మీ నారాయణాభ్యాం నమః |
 ఓం ఉమామహేశ్వరాభ్యాం నమః |
 ఓం వాణీహిరణ్యగర్భాభ్యాం నమః |
 ఓం శబీ పురందరాభ్యాం నమః |
 ఓం మాతాపితృవరణ కమలేభ్యో నమః |
 ఓం కులదేవతాభ్యో నమః |
 ఓం ఇష్టదేవతాభ్యో నమః |

ఓం గ్రామదేవతాభ్యో నమః |
 ఓం స్థాన దేవతాభ్యో నమః |
 ఓం వాస్తుదేవతాభ్యో నమః |
 ఓం సర్వభ్యో దేవేభ్యో నమః |
 ఓం సర్వభ్యో బ్రాహ్మణేభ్యో నమః |
 ఓం సర్వభ్యో స్మిర్దేభ్యో నమః |
 ఓం ఏతత్కర్త - పుధాన - శ్రీగాయత్రీ దేవ్యై నమః |
 ఓం పుణ్యం పుణ్యాహం దీర్ఘమాయురస్మి |
షోడశోపచార పూజనం 16 Thithis
 దేవతలకు ఏదార్థాల ఆవనరం లేదు. ఏదార్థ సమర్పణ వల్ల మనలో వచ్చిన సమర్పణ భావన, శ్రద్ధతో దేవతలు సంతోషులవుతారు. అందువలన మిక్కిలి శ్రద్ధాభక్తులను చూపించాలి. దైవీశక్తులను వస్తువదార్థాలతో సంపాదించలేము. ఒక ప్రతినీధి పూజ చేస్తూ ఉంటే మిగిలినవారు చేతులు జోడించి భక్తి శ్రద్ధలతో తాముకూడ చేస్తున్నట్లు భావించాలి.
 ఓం సర్వభ్యో దేవేభ్యో నమః | ఆవాహయ్యామి | స్వాహయామి || ఆననం సమర్పయామి || 2 || పాద్యం సమర్పయామి || 3 || ఆర్చనం సమర్పయామి || 4 || ఆచమనం సమర్పయామి || 5 || స్నానం సమర్పయామి || 6 || వస్త్రం సమర్పయామి || 7 || యజ్ఞోపవీతం సమర్పయామి || 8 || గంధం బిలేపయామి || 9 || అక్షతాన్ సమర్పయామి || 10 || పుష్పాణి సమర్పయామి || 11 || ధూపం ఆఘ్రూపయామి || 12 || దీపం దర్శయామి || 13 || వైవేద్యం నివేదయామి || 14 || తాంబూలపూగ్గళాలని సమర్పయామి || 15 || దక్షిణాం సమర్పయామి || 16 || సంస్కారావే అక్షతాన్ సమర్పయామి |
 తతో నమస్కారం కరోమి.

ఈ అహుతిని వేయడం జరుగుతుంది. ఇదే యజ్ఞానికి వైవేద్యం కూడా అవుతుంది. ఒక ప్రతినిధి ప్రతి పాత్రలో తీసి పదార్థాన్ని పెట్టి స్వాహా చెప్పినప్పుడు తన స్థానంలోనే కూర్చుని అహుతివేయాలి.

**ఓం యదస్య కర్మణోఽత్యుచితం, యద్యాస్యానమిహాకరమ్|అగ్నిశ్చైతే
స్విష్టకృద్ విద్యాశ్చ్యుద్ సంస్థం సుహతం కరోతు మే| అగ్నేయే స్విష్టకృతే
సుహతం హతే, సర్వవ్రాయశ్శిత్తాపవతీనాం కామానాం, సమర్థయితే
సర్వాన్యై కామాన్సమర్థయన్యాహా ఇదం| అగ్నేయే స్విష్టకృతే ఇదం స మమః|**
- అశ్వ. గృ. సూ. 1.10

దేవదక్షిణా - పూర్ణాహుతిః

యజ్ఞం వలన జనించిన శక్తి, యజ్ఞ భగవానుని ఆశీర్వచనం, దుష్టువృత్తులను పారద్రోలడానికి ఉపయోగపడుతుంది. ఈ సమయంలో మనలోని ఒక దుర్బలాన్ని వదిలి వేయడానికి ఒక సద్గుణాన్ని స్వీకరించడానికి మనస్సులో గట్టి సంకల్పం తీసుకోవాలి. అందరు లేచి నిలబడాలి. ఒక్కొక్కరు చిటికెడు హవనపాడిని పట్టుకుని నిలబడాలి. ప్రతినిధి మాత్రం ప్రతిపాత్రలో వచ్చినప్పుడు గాని, ఎందుకొట్టరి చిప్పునుగాని పెట్టుకోవీ పట్టుకోవాలి. స్వాహా చెప్పినప్పుడు అందరు అగ్నిలో ఆహుతి వేయాలి.

- ఓం పూర్ణమదః పూర్ణమిదం, పూర్ణాత్ పూర్ణమదఃశ్చైతే | భృశా. 3.5.11.
- ఓం పూర్ణాద్భృశరావతః, సుపూర్ణా పునరావతః |
- వస్వేన విక్రీణా వహః, ఇష్టమూర్ధ గం శతక్రతో స్వాహాః |
- ఓం సర్వం వై పూర్ణ గం స్వాహాః | 3.41

వసోధారా

శుభకార్యాలలో సహజంగా ప్రారంభంలో చూసిన ఉత్సాహం చివరదాకా ఉండదు. అలసట చెంది కొంత నిరుత్సాహం చూపిస్తారు. ఎవరో కొద్దిమంది మాత్రమే చివరదాకా ఉత్సాహంగా ఉంటారు. పురుషోత్తముల సంగతి వేరు. ధర్మపార్శ్వంలో అడుగు పెడుతూనే వారు ప్రతి అడుగులో అమితవేగం ప్రదర్శిస్తారు. ప్రపంచంలోనే ఏమి మంత్ర సహితంగా యజ్ఞకుండంలో ధారగా పోయాలి. యజ్ఞభగవానుడు సత్కార్యాలలో అవిరళ స్పృహధారను కురిపించే ప్రవృత్తి మరియు సామర్థ్యాన్ని ప్రసాదించినట్లు భావన చేయాలి.

**ఓం వసోః పవిత్రమసి శతధారం, వసోః పవిత్రమసి సహస్రధారం |
దేవస్త్వ సవితా పునాతు వసోః, పవిత్రేణ శతధారేణ సుప్తా,
కామధుక్తా స్వాహా** - 1.3

నీరాజనమ్ - ఆరతీ

పూలతో అలంకరించిన పళ్లెంలో హారతిని వెలిగించాలి. మూడు సార్లు నీటిని త్రిప్పి యజ్ఞభగవానునికి, దేవతా ప్రతిమలకు హారతిని త్రిప్పాలి. హారతిని త్రిప్పుడంలో కూడ ఒక సరహారం ఉంది. భగవానుని గౌరవించడం, పరమాత్మజ్ఞాన ప్రకాశాన్ని దశదిశలకు వ్యాపింపజేయడం గా భావించాలి. శంఖము, సుంటానాదం విని ధర్మప్రేమికులు ఈ ప్రయోజనానికి లేచి నిలబడాలి. అందరూ నిల్చుని దేవశక్తులకు హారతివ్వాలి.

- ఓం యంబ్రవృషేదాస్తవిదో వదన్తి, పరం పుణాసం పురుషం తథాశ్చే |
- విశోధితేః కారణమిశ్చరం వా, తస్మై నమో విఘ్నవినాశనారాయః |
- ఓం యం బ్రహ్మే వరుణేంద్రరుద్రమరుతుః, సృష్టన్తి బిష్టాః పునైః |
- వేదైః సాంగపదక్రమాలిషధైః, గాయన్తి యం సామగాః |

**ధ్యానావస్థిత - తద్గతేన మనసా, పశ్యన్తి యం యోగిన్ః,
యస్యాస్తం న వియః సురాసురగణాః, దేవాయ తస్మై నమఃః |**

ఘృతావప్తూణమ్

అజ్ఞానాతులు వేసిన తర్వాత చిలకరించబడిన వెయ్యి నీటితో ఉన్న ప్రణీత పాత్రలో ఉంటుంది. దానిని యాజకులందరికీ అందించాలి. యాజకులు కుడిచేతి వ్రేళ్ళ చివరలను ముంచి నీటితో కలిపిన నేతిని తీసికోవాలి. దానిని రెండు అంచేతులకు రాసుకుని అగ్నికి ఎదురుగా వేడి తాకునట్లు పెట్టాలి. మంత్రం పూర్తి అయిన తరువాత గాయత్రీ మంత్రం చదువుతూ వానన చూడాలి. తరువాత ముఖమునకు, చేతులకు రుద్దుకోవాలి. యజ్ఞం ద్వారా లభించిన శక్తిని స్వీకరించినట్లు భావన చేయాలి.

- ఓం తనూపా అగ్నేసి, తస్యం మే హోహః |
- ఓం ఆయుర్తా అగ్నేసి ఆయుర్దే దేహీః |
- ఓం పరిశ్విదా అగ్నేసి వరోశ్చ మే దేహీః |
- ఓం అగ్నే యశ్చే తస్యాః, ఊనస్తస్యః ఆప్యణః |
- ఓం మేధాం మే దేవః, సవితా ఆదధాతుః |
- ఓం మేధాం మే దేభి, సరస్వతీ ఆదధాతుః |
- ఓం మేధాం మే అశ్వినౌ, దేవానాధత్తాం పుష్కరప్రణౌ- పా. గృ. సూ. 2.4.7-8

భస్మధారణమ్

“మృత్యువు ఎప్పుడైనా రాక తప్పదు. చూస్తూ చూస్తూ ఈ సుందరమైన శరీరం బూడిదాకా తప్పదు” ఈ విషయాన్ని ప్రతిక్షణం గుర్తుపెట్టుకోవాలి. అందుకోసం యజ్ఞ భస్మాన్ని ధరించాల్సి ఉంటుంది. స్పృశు చివరను నీటిలో

తడిసి, దానితో భస్మాన్ని తీయాలి. ఆ భస్మాన్ని ఉంగరపు వ్రేలితో తీసికోవాలి. మంత్రంలో చెప్పిన విధంగా ఆయా స్థానాలలో బొట్టు లాగా పెట్టుకోవాలి.

- ఓం త్ర్యాయుషం జమదగ్నేః, ఇతి లలాటే (నుదుటిపైన)
- ఓం కశ్యపస్య త్ర్యాయుషం, ఇతి గ్రీవాయాం (కంఠంపైన)
- ఓం యద్రోవేషు త్ర్యాయుషం, ఇతి దక్షిణబాహుమూలే (కుడిభుజంపైన)
- ఓం తనోశ్చి అస్మ త్ర్యాయుషం, ఇతి హృది (హృదయంపైన)

క్షమా ప్రార్థనా

యజ్ఞకార్యంలో ఏదైనా సారపాటు జరిగి ఉండవచ్చు. క్రియలో ఏదైనా లోటు జరిగి ఉండవచ్చు. ఎవరితోనైనా అనుచితంగా ప్రవర్తించి ఉండవచ్చు. అందువలన దేవశక్తులను, మనుషులను క్షమాపణ కోరడం చక్కని సంప్రదాయం. క్షమాపణ కోరడం వలన మనస్సు తేలిక పడుతుంది, అవతలివారి అలక కూడా తీరుతుంది. రెండుచేతులను జోడించి క్షమాప్రార్థన చేయాలి.

- ఓం ఆవాహనం న జానామి, నైవ జానామి పూజనమ్ |
- విసర్జనం న జానామి, క్షమస్య పరమేశ్వర! |1||
- మంత్రహీనం క్రియాహీనం, భక్తిహీనం సురేశ్వర |
- యత్కృజతం మయా దేవ! పరిపూర్ణం తదస్తుమే |2||
- యదక్షరపదభ్రష్టం, మాత్రాహీనం చ యద్ భవత్ |
- తత్కర్షం క్షమ్యతాం దేవ! భ్రూద పరమేశ్వర! |3||
- యస్య స్మృత్యా భ సామోక్త్యా, తపోయజ్ఞక్రియాలిషు |
- స్యానం సంపూర్ణతాం యాతి, సదోశ్చే వస్తే తమచ్చుతమ్ |4||
- ప్రమాదాత్కర్మణాం కర్మ, ప్రభవేతాద్ధరేషు యతే |

పురణాదేవ తల్లివ్యాస సంపూర్ణం స్వామిశ్చ తః ||5||

సాష్టాంగ సమస్కారః

సర్వవ్యాసీయైవ విరాట్ బ్రహ్మణ, విష్ణు బ్రహ్మాండాన్ని భగవంతుని యొక్క దృశ్యరూపంగా తలచి నమస్కరించాలి.

ఓం సమోష్టసన్వాయ సహస్రముార్చయే, సహస్రపాదాక్షిశిరోరుణాహవే సహస్రనామ్నే పురుషాయ శాశ్వతే, సహస్రకోటియుగధారితే నమః॥

శుభకామనా

అందరి శుభంలోనే మనయొక్క శుభం కూడా ఇమిడి ఉంటుంది. పరమార్థంలోనే స్వార్థం కూడ ముడివడి ఉంటుంది. దానిని గుర్తించి లోక కల్యాణం కొరకు పరమాత్ముని వేడుకోవాలి. యాజకులందరూ రెండు చేతులను చాచి మంత్రపూర్వకంగా ఈ భావాలతో మనస్సుని నింపుకుని రెండు చేతులను యాచక ముద్రలో ఉంచి వేడుకోవాలి.

ఓం స్వస్తి ప్రణామః పరిపాలయన్తాం,

నార్యేన మార్గేణ మహిం మహిశాః

గోల్లాపైతేభ్యః శుభమునిశ్చం,

లోకాః సమస్యాః సుఖినో భవన్తు ||1||

సర్వే భవన్తు సుఖినః సర్వే సస్వ సిరామయాః

సర్వే భద్రాణి పశ్యన్తు, మాకశ్చిద్ దుఃఖ మాప్సుయాత్ ||2||

శ్రద్ధాం మేధాం యశః ప్రజ్ఞాం, విద్యాం, పుష్టిం శ్రీయం బలమ్

తేజ ఆయుష్యమారోగ్యం, దేహి మే హవ్యవాహనం ||3|| - లోకా శ్చ

పుష్పాంజలిః

ఇది వీడ్కోలు సత్కారం. దేవతలు వచ్చినప్పుడు అతిభక్తం ఇచ్చి, స్వాగత సత్కారాలు చేశాము. వీడ్కోలు సమయంలో మంత్ర పుష్పాంజలి సమర్పిస్తాం. యాజకులందరూ అక్షతలను, పుష్పలను కుడి చేతిలోనికి తీసికోవాలి. మంత్రం చదివిన తరువాత వేదికపైనున్న దేవతలకు సమర్పించాలి.

ఓం యజ్ఞేన యజ్ఞమయజ్ఞస్త దేవాః, తాని ధర్మాణి ప్రభమాన్యాసన్ |

తేహ నాకం మహిమానః సచన్త, యత్ర పూర్వే సాధ్యాః సన్ని దేవాః

ఓం మంత్రాష్టాంజలిం సమర్చయామః | 31.16

శాంతిఅభిషేచనమ్

యజ్ఞశాలలో వేదికపై ఉంచబడిన దివ్యకలశములోని నీరు దివ్యశక్తులను నింపుకొని ఉంటుంది. అనీటిని ధరించుట వలన మానవునికి శారీరిక ఆరోగ్యము, మానసిక శాంతి, ఆత్మిక గరిమ మొదలైనవి అభివృద్ధి చెందుతాయి. కలశములోని పుష్పంతో నీటిని మంత్రంతో అందరిపై చిలకరించాలి. దేవతలు అశీస్సులను వర్షించినట్లుగా భావన చేయాలి.

ఓం దేవ్యైః శాంతిరస్తరిక్ష గ్ం శాంతిః, పృథివీ శాంతిరాపః

, శాంతిరోషధయః శాంతిః | వసన్తయః శాంతిర్వశ్యేదేవాః,

శాంతిర్వస్తాశాంతిః, సర్వగ్ం శాంతిః, శాంతిరేవశాంతిః, సాహ

శాంతిరేధి || ఓం శాంతిః, శాంతిః, శాంతిః | సర్వారిష్ట - సుశాంతిర్వసతు

సూర్యార్చనాసమ్

మనయొక్క హిందూ ప్రవృత్తులు సూర్యభగవానుని వేడికి అన్నిరీతిలో ఉద్బంధమున

సాంది విరాట్ స్వరూపంలో వ్యాపించాలి, సరిపెట్టిన అశాశ్వతమైన జీవితం నిశ్చల నిస్తీమ బ్రహ్మ తత్వంలో కలిసిపోవాలనే భావనతో సూర్యునికి అర్ఘ్యం ఇవ్వాలి.

క్రియ : సూర్యుని వైపు చూస్తూ జలకలశంలోని నీటిని మంత్రంతో దారకా పనిత్రమైన స్థలంలోకాని, తులసి చెట్టులోకాని పడేట్లు వదలాలి.

ఓం సూర్యదేవ! సహస్రాంశో, తేజోరాశో జగత్వతే

అసుకంపయ మాం భిక్షా గృహాణార్ఘ్యం బివాకరం

ఓం సూర్యాయ నమః ఆదిత్యాయ నమః భాస్కరాయ నమః |

ప్రదక్షిణా

యాజకులందరూ నిలబడిన స్థానమునుండి కుడివైపుకు తిరుగుతూ ప్రదక్షిణం చేయాలి. శ్రేష్ఠమార్గంలో నడుస్తున్నట్లుగా భావన చేయాలి. లోభము, మోహము, భయాల కారణంగా ఈ మార్గాన్ని వదలము. సమయానుసారంగా యజ్ఞశాల, మందిరము యొక్క ప్రదక్షిణలు చేస్తూ యజ్ఞమహిమ, గాయత్రీ స్తుతి, గురువందన చేయవచ్చు.

ఓం యాని కాని చ పాపాని, జ్ఞాతాజ్ఞాతకృతాని చ

తాని సర్వాణి నశ్యంతి, ప్రతిక్షణ పదే -పదే

విసర్జనమ్

అవాహనం చేయబడిన యజ్ఞ పురుషునికి, గాయత్రీ మాతకు దేవసరివారానికి భావపూర్తిగా వీడ్కోలు తెలుపుతూ పూజావేదికపై పుష్పవృష్టిని కురిపించాలి. కోరినప్పుడు దైవానుగ్రహం మరల మరల తిరిగి సాందాలని విసర్జన సమయంలో అగ్నివేపుని వేడుకోవాలి.

ఓం గవ్య త్వం భగవన్నగ్నే, సృష్టానే కుండమధ్యతః

హుతమాదాయ దేవేభ్యః, శీఘ్రం దేహి ప్రసీద మే॥

గవ్య గవ్య సురశ్రేష్ఠ, సృష్టానే పరమేశ్వర!

యత్ర బ్రహ్మదయో దేవాః తత్ర గవ్య హుతాశనం॥

యాస్తు దేవగణాః సర్వే, పూజామాదాయ మామకీమ్

ఇష్టామానుష్యధర్మం, పునరాగమనాయ చ॥

గాయత్రీ ఆరతి

జయతి జయ గాయత్రీ మాతా, జయతి జయ గాయత్రీ మాతా

సత మారగ్ం పల్ హమే చలావో, జో హై సుఖ దాతా ||జయతి||

అది శక్తి తుమ అలభే- నిరంజన, జగ పాలన కర్త్రీ

దుఃఖ-శోక-భయ-క్షేప-కలహ, దారిద్ర్య వైష్యహస్త్రీ ||జయతి||

బ్రహ్మరూపిణీ, ప్రణత పాలిని, జగత్ ధాతృ అంబే

భవభయహారీ, జన-హితకారి, సుఖదా జగదంబే ||జయతి||

భయ-హారీణీ భవ-తారిణీ అనఘే, అజ అనంద రాశీ

అవికారి అఘహారి అవినలిచ, అమలే అవినాశీ ||జయతి||

కామధేను సర్వ- చిత్ అనందా, జయ గంగా గీతా

సవితా కీ శాశ్వతి శక్తి తుమ్, సావిత్రి సీతా ||జయతి||

ఋగ్, యజు, సామ, అభర్ష ప్రణయినీ, ప్రణవ మహామహిమే

కుండలినీ సహస్రార సుషుమ్నా, శోభా గుణ-గరిమే ||జయతి||

స్వాహా స్వధా శచీ బ్రహ్మణీ, రాధా రుద్రాణీ

జయ సతరూపా వాణీ, విద్యా, కమలా,కల్యాణీ ||జయతి||

జననీ హమ్ హై, దీన-హీన, దుఃఖ దారిత్ కే ఘోరే

యదసి కుటిల కపటి కపూత, తపు బాలక్ హై తేరే ||జయతి||

స్నేహా సనీ కరుణామయి మాతా, చరణ్ శరణ్ దీక్షై

బిలగా రహే హమ్ శిశు సుత తేరే, దయాదృష్టి క్షేణే ||జయతి||
 కామ - క్రోధ మద - లోభ - దంభ - దుర్మాన-ద్యేషహరియే||
 శుద్ధ బుద్ధి నిష్కామ హృదయ, మన కో పవిత్ర కరియే ||జయతి||
 తుమ్ సమర్థ సబ్ భ్రాంతి తారినీ, తుష్టి - పుష్టి త్రాతా||
 సత్ మారగ్ పర్ హమే చలావో, జో హై సుఖ దాతా ||జయతి||
 జయతి జయ గాయత్రీ మాతా, జయతి జయ గాయత్రీ మాతా||

యుజ్జమహిమ

యుజ్జమహిమనుగానం చేస్తూ కుండముల చుట్టూ ప్రదక్షిణ చేయాలి.
 యజ్జ రూప ప్రభో హమాఠే, భావ ఉజ్జల కీజియే||
 ఛోడ దేవేం ఛల కపట కో, మానసిక బల దీజియే||
 వేద కీ బోలే ఋచాయేః, సత్య కో ధారణ కరే||
 హర్ష మే హో మగ్న సారే, శోక సాగర సే తరే||
 అశ్రమేధాదిక రచాయేః, యజ్జపర ఉపకారకో||
 ధర్మ మర్యాదా చలాకర్, లాభ దే సంసార్ కో||
 నిత్య శ్రద్ధా - భక్తిసే, యజ్జాది హమ కరతేరహే||
 రోగ పీడిత విశ్వకే సంతాప్ సబ్ హరతే రహే||
 కామనా మిట్ జాయ మన సే, పావ అత్యాచార్ కీ||
 భావనా యేః శుద్ధ్ హోవే, యజ్జ సే నర - నారీ కీ ||
 లాభకారి హోహవన్, హర్ జీవధారి కే లియే ||
 నాయు - జల సర్వత్ర హో, శుభ గంధ్ కో ధారణ కియే ||
 స్వార్థ భావ మిట్ హమారా, ప్రేమ పథ విస్తార్ హో ||
 'ఇదం న మమ' కా సార్థక్, ప్రత్యేక మే వ్యవహో హో ||

హోద్ జోడ ఝుకాయ మస్తక్, వందనా హమ్ కర్ రహే |
 నాద్ కరుణారూప కరుణా, అవేకీ సబ్ పర్ రహే ||
 యజ్జ రూప ప్రభో హమాఠే భావ ఉజ్జల కీజియే ||
 ఛోడ దేవేం ఛల కపట కో, మానసిక బల దీజియే ||

గురువందన

నీవే ఆధారమూ సద్గురూ - నీవే ఆధారమూ ||నీవే||
 నీవే ఆధారమూ సద్గురూ - నీవే ఆధారమూ ||నీవే||
 నా జీవితమున నీవు దొరకకనె, మనసున దొరకయగా ప్రశాంతి,
 లోకములే వెదికాను సద్గురూ ||నీవే||
 నీ ఆదరణే దొరుకును మాకని, ఎదురీదామూ ఏదోవిధముగా,
 ఒడ్డుకు చేర్చించవా సద్గురూ ||నీవే||
 ఓ ప్రభూ నీవే అన్ని రూపముల, కాపాడితివే భవసాగరమున,
 ధార్మికుడన నీవే సద్గురూ ఉదారుడన నీవే ||నీవే||
 నీముంగిటికే వచ్చిన మమ్ము దుఃఖరహితముగా ఉద్ధరింపుమా
 దానుల మొర వినుమా సద్గురూ ||నీవే||
 అంధకారమే అలిమిన జగతిని కాంతి ప్రకాశమే పొందగల్గితిమి
 నీనాకిట చేరాము సద్గురూ ||నీవే||

యుగనిర్మాణ సత్సంకల్పాలు

1. మేము ఈశ్వరుని సర్వవ్యాపకునిగాను, న్యాయనిర్ణేతగాను భావించి ఆయన ఆజ్ఞలను మా జీవితాలలో తీర్చిదిద్దుకుంటాము.
2. శరీరాన్ని దైవమందిరంగా భావించి, ఆత్మ సంయమనం మరియు నియమ పాలన ద్వారా ఆలోచనాన్ని రక్షించుకుంటాము.

3. మనస్సును దురాలోచనలు, దుర్బుద్ధులను నుండి రక్షించుకొనుటకై స్వాధ్యాయ - సత్సంగాలను ఏర్పాటు చేసుకుంటాము.
4. ఇంద్రియ సంయమనం, అర్థసంయమనం, సమయసంయమనం మరియు ఆలోచనా సంయమనాలను నిరంతరము అభ్యసించుంటాము.
5. మమ్ము మేము సమాజము యొక్క అభిన్న అంగాలుగా గుర్తించుకుని, అందరి హితములోనూ మా హితాన్ని చూసుకొంటాము.
6. విధులను నిర్వర్తిస్తాము, చేయకూడని పనులు చేయము. పాప బాధ్యతలను పాటిస్తాము. సమాజం యెడల నిష్ఠ కలిగి ఉంటాము.
7. వివేకము, నిజాయతీ, బాధ్యత, పరాక్రమం జీవితంలో అవిచ్ఛిన్నమైన ఒక అంగంగా గుర్తిస్తాము.
8. నలుదిక్కులా మధురమైన, స్వచ్ఛమైన, నిరాడంబరమైన సహృదయ వాతావరణాన్ని నిర్మిస్తాము.
9. అవినీతితో పొందిన సాధ్యం కంటే, నీతితో పొందిన ఓటమినే శిరసావహిస్తాము.
10. వ్యక్తివిలువకు గీటురాయి వ్యక్తి సాధ్యము, యోగ్యత, అంతస్తులు గాక, అతని సద్భావనలు, సత్కర్మలని గుర్తిస్తాము.
11. ఇతరుల మాయెడల ఏ విధంగా ప్రవర్తించాలని కోరుకుంటామో, మేము ఇతరుల యెడ ఆ విధంగానే ప్రవర్తిస్తాము.
12. స్త్రీ పురుషులను పరస్పరము పవిత్ర దృష్టిని కలిగి ఉంటాము.
13. ప్రపంచములో సత్యవృత్తుల పుణ్య ప్రచారానికై మా సమయం, పలుకుబడి, జ్ఞానం, పురుషార్థం, సంపత్తిలో కొంత భాగాన్ని

- నియమిత ప్రకారం వినియోగిస్తుంటాము.
14. సాంప్రదాయాల కంటే వినోకానికి ప్రాముఖ్యతనిస్తాము.
 15. సజ్జనులను సంఘటిత పరుచుటలో, అవినీతి యెడల కాఠిన్యత కలిగి ఉండుటలో నృజనాత్మక కార్యకలాపాలలో పూర్తి ఆసక్తిని కలిగి ఉంటాము.
 16. దేశ ఐకమత్యము, సమానతల యెడ శ్రద్ధ చూపుతాము. జాతి, లింగ, భాష, ప్రాంత, సంప్రదాయాల కారణంగా, పరస్పరం ఎలాంటి భేదభావాలను కలిగి ఉండము.
 17. మానవుడు తన భాగ్యానికి తానే నిర్మాత! ఈ విశ్వాసము ఆధారంగా మేము ఉత్సృష్టమై, ఇతరులను శ్రేష్టులుగా చేస్తే, యుగం తప్పక మారుతుందని మా విశ్వాసం.
 18. "మేము మారుతాం - యుగం మారుతుంది. మేము చక్కబడతాము- యుగం చక్కపడుతుంది" ఈ తత్వముపై సంపూర్ణ విశ్వాసము ఉన్నది.

జయఘోష

1. గాయత్రీమాతాకీ - జై
2. యజ్జఘనోవానీకీ - జై
3. వేదభగవానీకీ - జై
4. భారతీయ సంస్కృతికీ - జై
5. భారతమాతాకీ - జై
6. ఏకమతాం - వివేకులమతాం
7. మేము మారుతాం - యుగం మారుతుంది

8. మేము బాగుబడతాం - యుగం బాగుపడుతుంది
9. జ్ఞానయజ్ఞపు ఎర్రకాగడా - నిరంతరం వెలుగుతుంది
10. జ్ఞానయజ్ఞపు జ్యోతి వెలిగించడానికై - మేం ఇంటింటికి వెళతాం
11. నూతనసమాజం నిర్మిస్తాం - కొత్త రోజులు తెస్తాం
12. జన్మమెక్కడ - మనం పాండామో
13. అన్యమెక్కడ - మనం తిన్నామో
14. వస్త్రమెక్కడ - మనం కట్టామో
15. జ్ఞానమెక్కడ - మనం పాండామో
16. ఆదేశమే - మనకెంతో ఇష్టం
17. దేశరక్షణ ఎవరుచేస్తారు - మేం చేస్తాం మేం చేస్తాం
18. ధర్మరక్షణ ఎవరు చేస్తారు - మేం చేస్తాం మేం చేస్తాం
19. యుగనిర్మాణం ఎలా అవుతుంది - వ్యక్తి నిర్మాణంతో
20. తల్లి శిరస్సు ఉన్నతమోతుంది - త్యాగం బలిదానంతో
21. నిత్యం సూర్యుని ధ్యానిస్తాం - మాత్రతీభను పెంపొందిస్తాం
22. మానవులంతా - సమానమే
23. జాతి - వంశములు - సమానమే
24. స్త్రీ - పురుషులు - సమానమే
25. స్త్రీకి గౌరవం ఎక్కడో - సంస్కృతి ప్రగతి అక్కడే
26. మేల్కొన్నది సోదరా! మేల్కొన్నది - నారీ శక్తి మేల్కొన్నది!
27. విచార క్రాంతి అభియానము - సఫలమగు గాక (3మార్లు)
28. మన యుగ నిర్మాణయాజన - సఫలమగు గాక (3మార్లు)
29. యుగనిర్మాణ సత్యంకల్పాలు - నెరవేరు గాక (3 మార్లు)

30. ఇరవై ఒకటవ శతాబ్ది - ఉజ్జ్వల భవిష్యత్
31. వందే - వేద మాతరమ్
32. వందే - దేవ మాతరమ్
33. వందే - విశ్వ మాతరమ్

దేవ-దక్షిణ-శ్రద్ధాంజలి

త్యజించవలసిన దుష్టవృత్తులు

1. దొంగిలించుట, మోసగించుట, అవినీతి, అధికలాభాపేక్ష, సోమరితనము, శ్రమపడకుండా గ్రహించుట, లంచం మొదలైన అనైతిక పనులనుండి దూరంగా ఉండుట, అవినీతివలన వచ్చిన సొమ్మును ఉపయోగించుట మొదలగునవి.
2. మాంసాహారం, వధించబడిన జంతువుల చర్మమును ఉపయోగించుట.
3. పశువులను బలిఇచ్చుట, మన లాభమునకై ఇతరులకు కష్టమును కలిగించుట.
4. వివాహం సమయంలో వరకట్నము గురించి వరుని పక్షమువారు, నగల గురించి వధువు పక్షమువారు పంతాలకు నోవుట.
5. వివాహములో ఆడంబరము, దుబారా చేయకుండుట. బాల్య వివాహాలు, మాంస భక్షణము చేయుట.
6. పాగాకు, గంజాయి, సారా మొదలైన మత్తుపదార్థాలకు బానిసలు అగుట.
7. ఇతరులను నిందించుట, కఠినముగా మాట్లాడుట, తిట్టుట.
8. స్వాగ్రహం, అధికముగా అలంకరించుకొనుట, నగలకోసమై ఆరాటపడుట.

9. భోజన సమయంలో పదార్థములను విడిచిపెట్టుట, అన్నమును పారవేయుట. సాత్విక ఆహారము సేవించకుండుట.
10. జాతి-కులముల పేరుతో వ్యత్యాసములు పాటించుట.
11. స్త్రీలకు ఘోషపద్ధతిని విధించుట, స్త్రీలు ముసుగులు ధరించుట
12. బాలబాలికలయందు, స్త్రీ-పురుషులయందు పక్షపాతమును చూపుట.
13. అశ్రీలములైన పుస్తకములను, పాటలను చదువుట - వినుట - పాడుట, అశ్రీలములైన సినిమాలను చూచుట, తీయుట.
14. జూదములాడుట, లాటరీ, విలాస జీవితమునకై ప్రాకులాడుట.

అనుసరించదగిన సత్వృత్తులు

1. ప్రతిరోజూ కనీసం 10నిమిషాల గాయత్రీ ఉపాసన.
2. ఇంటిలో మన కన్న పెద్దవారికి నియమంగా నమస్కరించుట
3. మనకన్న చిన్నవారిని ప్రేమతో ఆదరించుట.
4. మనకర్తవ్యములను గ్రహించుట, పాటించుట
5. ఏ పనినీ చిన్నదిగా భావించకుండుట, నిత్యము శ్రమ చేయుట.
6. మంచినీ బోధించే పుస్తకాలను రోజూ కనీసం ఆరగంబు స్వాధ్యాయము చేయుట లేక వినుట.
7. మన సంస్కృతికి చిన్నాములైన శిఖను, యజ్ఞోపవీతమును ధరించుట, ఇతరులను కూడ ప్రోత్సాహపరచుట.
8. నిరాడంబరముగ జీవించుట, సగటు భారతీయ జీవిత విధానమును ఆచరించుటలోనే గర్వించుట.
9. జ్ఞాన యజ్ఞమును, మంచి విషయాలను ప్రచారం చేయడానికి గాను కనీసం ఒక్కరూపాయిని, ఒక్క గంట సమయాన్ని ప్రతిరోజూ

- వినియోగించుట.
10. కుటుంబంలో అందరుకలసి - ఉపాసన - హారతి మొదలైన కార్యాలలో పాల్గొనే అలవాటు చేసికొనుట.

24. గాయత్రీ మంత్రములు

గాయత్రీ మంత్రమునందలి 24 శత్రులను వ్యక్తముచేస్తూ ఇవ్వబడిన ఉపమంత్రములను మన అవసరమును బట్టి ఎంపిక చేసికొని ఉపాసన చేయవచ్చును.

1. విఘ్నములను తొలగించుటకు గణేశ గాయత్రీ
ఓం వికటంజ్ఞాయ విద్మహే, వక్రతుండాయ ధీమహి తన్నో బుధ్ధిః ప్రచోదయాత్.
2. వరాహము వృద్ధికి నృసింహగాయత్రీ
ఓం ఉగ్రసింహాయ విద్మహే, వజ్ర నఖాయ ధీమహి తన్నో నృసింహః ప్రచోదయాత్.
3. పరిపాలనా దక్షతకు విష్ణు గాయత్రీ
ఓం నారాయణాయ విద్మహే, వాసుదేవాయ ధీమహి తన్నో బిష్ణుః ప్రచోదయాత్.
4. శుభముల కొరకు శివ గాయత్రీ
ఓం పంచవక్త్రాయ విద్మహే, మహాదేవాయ ధీమహి తన్నో రుద్రః ప్రచోదయాత్.
5. ఆకర్షణ శక్తికి కృష్ణ గాయత్రీ
ఓం దేవకీ నందనాయ విద్మహే, వాసుదేవాయ ధీమహి తన్నో కృష్ణః ప్రచోదయాత్.
6. ప్రేమతత్వమునకు రాధా గాయత్రీ :
ఓం వ్యూహానుజాయై విద్మహే, కృష్ణ ప్రీయాయై ధీమహి

- తనస్య రాధా ప్రచోదయాత్.
7. సంపద సమృద్ధి కొరకు లక్ష్మీ గాయత్రీ :
ఓం మహాలక్ష్మేభ్యో విద్మహే, విష్ణు ప్రయాయై ధీమహి తనస్యో లక్ష్మీ ప్రచోదయాత్.
 8. సంకల్ప శక్తికి అగ్ని గాయత్రీ:
ఓం మహా జ్వాలాయో విద్మహే, అగ్నిదేవాయ ధీమహి తనస్యో అగ్నే ప్రచోదయాత్.
 9. మనోనిగ్రహమునకు ఇంద్ర గాయత్రీ :
ఓం సుహృన్నేత్రాయో విద్మహే, వజ్రహస్తాయ ధీమహి తనస్యో ఇంద్రః ప్రచోదయాత్
 10. విద్యకు నరన్యతి గాయత్రీ :
ఓం సురస్సత్యైభ్యో విద్మహే, బ్రహ్మ పత్యైభ్యో ధీమహి తనస్యో దేవీ ప్రచోదయాత్.
 11. సంరక్షణకు, భద్రతకు దుర్గా గాయత్రీ :
ఓం గిరిబాలాయో విద్మహే, శివప్రియాయై ధీమహి తనస్యో దుర్గా ప్రచోదయాత్.
 12. సేవా తత్పరతకు హనుమాన్ గాయత్రీ :
ఓం అంజనీ సుతాయో విద్మహే, వాయు పుత్రాయ ధీమహి తనస్యో మారుతిః ప్రచోదయాత్.
 13. క్రమకు పృథ్వీ గాయత్రీ :
ఓం పృథ్వీ దేవ్యైభ్యో విద్మహే, సుహృన్నా మూర్ధ్వైభ్యో ధీమహి తనస్యో పృథ్వీ ప్రచోదయాత్.
 14. తేజో వృద్ధికి సూర్య గాయత్రీ :
ఓం భాస్కరాయో విద్మహే, దివాకరాయ ధీమహి తనస్యో సూర్యః ప్రచోదయాత్.
 15. సత్యవాక్కు పరిపాలనకు రామ గాయత్రీ:

- ఓం దాశరథాయో విద్మహే, సీతావల్లభాయ ధీమహి తనస్యో రామః ప్రచోదయాత్.
16. నవనానికి సీతా గాయత్రీ :
ఓం జనక సంభవ్యైభ్యో విద్మహే, భూమిజాయైభ్యో ధీమహి తనస్యో సీతా ప్రచోదయాత్.
 17. చల్లదనానికి చంద్ర గాయత్రీ
ఓం క్షీర పుత్రాయో విద్మహే, అమృత తత్త్వాయ ధీమహి తనస్యో చంద్రః ప్రచోదయాత్.
 18. క్రమశిక్షణకు యమ గాయత్రీ
ఓం సూర్య పుత్రాయో విద్మహే, మహాకాలాయ ధీమహి తనస్యో యమః ప్రచోదయాత్.
 19. సృజనాత్మక శక్తికి బ్రహ్మ గాయత్రీ :
ఓం భతుర్ముఖాయో విద్మహే, హంసారూఢాయ ధీమహి తనస్యో బ్రహ్మః ప్రచోదయాత్.
 20. పవిత్రతకు వయణ గాయత్రీ :
ఓం జలజంబాయో విద్మహే, గీల పురుషాయ ధీమహి తనస్యో వయణః ప్రచోదయాత్.
 21. రోగ నివారణకు నారాయణ గాయత్రీ :
ఓం నారాయణాయో విద్మహే, వాసుదేవాయ ధీమహి తనస్యో నారాయణః ప్రచోదయాత్.
 22. ప్రజ్ఞకు హయగ్రీవ గాయత్రీ :
ఓం వాణీశ్వరాయో విద్మహే, హయగ్రీవాయ ధీమహి, తనస్యో హయగ్రీవః ప్రచోదయాత్.
 23. జీవిత వరమార్గమును తెలిసికొనుటకు హంస గాయత్రీ : ఓం పరమహంసాయో విద్మహే, మహాహంసాయ ధీమహి, తనస్యో హంసః ప్రచోదయాత్.

24. రోగనిరోధమునకు తులసీ గాయత్రీ : ఓం శ్రీతలస్యై విద్మహే, విష్ణు ప్రయాయై ధీమహి, తనస్యో వృందా ప్రచోదయాత్.

గాయత్రీ చాలీసా

ఘ్రీం, శ్రీం, క్షీం, మేధాప్రభా, జీవనజ్యోతి ప్రచండః
కాంతి క్రాంతి జాగృతి ప్రగతి, రచనా శక్తి అఖండః
జగత్ జనని మంగలకరని, గాయత్రీ సుఖదామః
ప్రణవో సాపిత్రీ స్యధా, స్యాహో పురనకామ్ః
భూర్భువః స్వః ఓంయుతజననీ । గాయత్రీనిక కలిమల దహనీ॥
అక్షర చాబిన పరమపునీతా । ఇనీమే బసే శాస్త్ర శృతిగీతా॥
కాశ్యత సతీగుణీకతయాపా । సత్యసనాతన సుధా అసూపా॥
పాంసారూఢ సితంబరధారీ । స్వర్ణ కాంతి శుచిగనవిహారీ॥
పుస్తక పుష్పకమండలు మాలా । శుభ్రవర్ణతనునయన విశాలా ॥
ధ్యానధరక పులకిహయహోతా । సుఖ ఉపజత, దుఃఖదురమతి భోతా॥
కామధేను తుమ్ సురతయభాయా । నిరాకారీకీ అద్భుత్ మాయా॥
తుమ్మరీ శరణ్ గహైజోకాయా । త్రై నకల సంకటసోసో తా॥
నరన్యతీ లక్ష్మీ తుమ్కాలీ । దిపై తుమ్మరీ జ్యోతినిరాలీ ॥
తుమ్మరీ మహిమా పారసపాపై । జోకారద శతముఖ గుణగాపై ॥
చారోవేదకీ మాతపునీతా । తుమ్ బ్రహ్మణీగరీ సీతా॥
మహామంత్రజితనే జగమాహీ । కోఠా గాయత్రీ సమనాహీ ॥
సుమిరత హియమేఁ జ్ఞానప్రకాపై । అలసపాన అవిద్యా నాపై ॥
సృష్టిబీజ జగజనని భవనీ । కాలరాత్రి వరదా కల్యాణీ ॥
బ్రహ్మ విష్ణుబ్రహ్మసరజేతే । తుమ్ సోఁ పావేసురతా తేతే ॥
తుమ్ భక్తనీ కీ భక్త తుమ్మారీ । జననిహీ పుత్ర ప్రాణతే ప్యారోఁ
మహిమా అవరంపార తుమ్హారీ । జయజయజయ త్రివదా భయహారీ॥
పూరిక నకల జ్ఞానవిజ్ఞానా । తుమ్ సమ అధికన జగమే ఆనా॥
తుమ్హి జానికఘరహై సశేపా । తుమ్హిఁ పాయ కఘరహైసక్షణా॥

జానతతుమహిఁ తుమహిఁ హైజాతాః । పారస పరసి కుధాతుసుహోతా॥
తుమ్మరీ శక్తిదిపై సబరాతాః । మాతాతుమ్ సబరౌఠే సమాయా ॥
గ్రహ సక్షత్ర బ్రహ్మాండ ఘనరే । నవ గతివానతుమ్మరీ ప్రేరే ॥
సకలసృష్టికీ ప్రాణవిధాతా । పాలకపోషక నాకక త్రాతా ॥
మాతేశ్వరీ దయాప్రతధారీ । తుమ్ సన తరే పాతకీభారీ ॥
జాపర కృపా తుమ్మరీహోయా । తాపరకృపాకరీసజ్జేకాయా ॥
మందబుద్ధితే బుద్ధిబలపావేఁ । రోగీరౌగ రహితహైజావే ॥
దారిదమిబై కబై సజ్జే పీరా । నాపై దుఃఖ హరై భవభీరా ॥
గృహక్షేత చిత్ చింతా భారీ । నాపై గాయత్రీ భయహారీ ॥
సంతతి హీనసుసంతతి పావేఁ । సుఖనంపతియంతమోదమనావేఁ ॥
భూతవిశావసబై భయభావే । యమకే దూత్ నికట నహిఁ అవేఁ ॥
జో సధవా సుమిరే చితలాయా । అధికేసుహాగీ సదాసుఖదాయా ॥
ఘరవర సుఖప్రదలహైఁ కుమారీ । విధవారహిఁ సత్యప్రతధారీ ॥
జయతిజయతి జగదంబ భవనీ । తుమ్ సమఖరే దయాలునదానీ ॥
జోసద్గురుసోఁ దీక్షాపావే । సోసాధనకో సఫల బనావే ॥
సుమిరనకరీ సురుచి బడభాగీ । లహై మనోరథ గృహీ విరాగీ ॥
అష్టసిద్ధి సవనిధికీ దాతా । సబ్సమర్థ గాయత్రీ మాతా ॥
బుద్ధి మునియతీ తవస్యే యోగీ । ఆరత, అర్ఘీ, చింతిత భోగీ ॥
జోజో శరణ్ తుమ్మరీ అపై । సోసో మనవంపిత ఫలపాపై ॥
బల బుద్ధి విద్యాశీల స్యభాపూ । ధన, వైభవ, యశ, తేజ ఉభాపూ ॥
నకల బడేఁ ఉపజే సుఖనానా । జోయహ పారకరే ధరిధ్యానా ॥
యహ చాలీసా భక్తయంత పాకరే జోకేయ ।
తాపరకృపా ప్రసన్నతా, గాయత్రీకీ హోయ ॥

ఓం భూర్భువః స్వః తత్ప్రవితుర్వరేణ్యం
భర్గో దేవస్య ధీమహి ధియో యోసః ప్రచోదయాత్ ॥

యజ్ఞ మహాత్మ్యం

యజ్ఞోఽయం సర్వకామధుక్ - అంగిరా
 యజ్ఞము సకల కోర్కెలను పూర్తిచేస్తుంది.
 అగ్నిహోత్రంతు గాయత్రీ మంత్రేణ విధివత్కృతమ్!
 సర్వేషు వసతేష్యేన కుభమేవమతం బుధైః
 గాయత్రీ సంధ్యా
 గాయత్రీ మంత్రం ద్వార విధి మార్గంగా చేయబడిన
 అగ్నిహోత్రము అన్నివేళలా శుభదాయకముని విద్యాంసులు చెప్పియున్నారు.
 యజ్ఞాత్కర్మణోఽన్యత్ర తోకోఽయం కర్మబంధనః!
 గీత. 3.9
 యజ్ఞ కర్మలను విడిచిపెట్టి ఇతర కర్మలు చేసిన మానవుడు
 కర్మబంధంలో చిక్కుకొని ఉంటాడు.
 అసురాళ్ళ సురాజ్ఞేన పుణ్యహేతోర్మణ క్రియామ్!
 - మహాభారతం
 దేవతలు, రాక్షసులు కూడ పుణ్యం కోసం యజ్ఞ కర్మలలోనే
 నిమగ్నమౌతుంటారు.
 కరిహాపిం విప్రహోమమథసేవా!
 తేహి ప్రసంగ సహజహి బసదేహా!
 - శ్రీరామచరితమానన్
 బ్రాహ్మణులు హవనము, యజ్ఞములతోపాటు సేవాకార్యక్రమాలు
 చేస్తుంటారు. అందువలన దేవతా గణములు సహజంగానే వారివశంలో
 ఉంటారు.

యజ్ఞ మహాత్మ్యం

హోమజగ ఉరల తపఃపూజా | క్షోటి తర్హి జననాన కరిణా- సిక్కు ధర్మం
 పవిత్రమైన హవనము, యజ్ఞము, తపము, పూజ, తీర్థస్నానాలు
 మొదలైన శుభకర్మలను మానవుడు చేస్తూ ఉంటాడు.
 ప్రాశ్నంయజ్ఞం ప్రణయతాసభాయః - ఋగ్వేదం 10/101/2
 ఏ శుభకార్యమైనా యజ్ఞంతోనే ప్రారంభించాలి
 భద్రోనో అగ్నిరాహతః - యజుర్వేదం 15/38
 యజ్ఞంలో ఇవ్వబడిన ఆహుతులు శుభకరమైనవి
 ఆయుజ్ఞి యోహాతపర్వా భవతి - ఆధర్వవేదం 12/2/37
 యజ్ఞము చేయనివారు తేజస్సును కోల్పోతారు.
 మహాయజ్ఞేళ్ళ యజ్ఞేళ్ళ బ్రాహ్మీయం క్రియతేతపః - మనస్సుతి 2.28
 యజ్ఞము, మహాయజ్ఞముల ద్వార ఈ శరీరంలో బ్రాహ్మణత్వం
 మేల్కొంటుంది.
 నాగ్నిహోత్రాత్పరోధర్మః - కూర్మపురాణం
 అగ్నిహోత్రమును మించిన ధర్మకార్యము లేదు
 యజ్ఞాః కల్యాణ హేతవః - విష్ణుపురాణం
 యజ్ఞమువలన అందరకు శుభం జరుగుతుంది.
 సర్వబాధావివృత్త్యర్థం సర్వాన్ దేవాన్ యజేత్ బుధః - శివపురాణం
 తెలివిగల మానవులు సకల బాధలను తొలగించు కోవాలంటే
 దేవతలను తృప్తిపరచే యజ్ఞం చేయాలి.
 అనాహూతోఽ ధ్వరం గచ్ఛేత్ 7 - యాజ్ఞవల్క్య స్మృతి.
 యజ్ఞం జరుగుతుంటే పిలవకపోయినా వెళ్లి పాల్గొనాలి.

యుగ నిర్మాణ సంస్థ సంక్షిప్త పరిచయం

ఉద్దేశ్యము : మానవునిలో దైవత్వాన్ని పెంపొందించడం, వృద్ధిపై
 స్వర్ణావతరణ, వ్యక్తినిర్మాణము, కుటుంబనిర్మాణము, సమాజ నిర్మాణము, నైతిక
 క్రాంతి, బౌద్ధిక క్రాంతి, సామాజిక క్రాంతి ద్వారా ప్రజలలో భావనాత్మకమైన
 మార్పును తెచ్చడం.
 సంగఠనము : నవయుగ నిర్మాణంలో తత్పరులై నిత్యము ఒక గంట
 సమయానము, ఒక్క రూపాయి అంశదానమును చేసేటటువంటి లక్షలాది
 వ్యక్తుల సమీకరణ. ప్రచారాత్మక, రచనాత్మక, సంస్కరణాత్మక కార్యక్రమాల
 ద్వారా మానవీయ గరిమను పెంపొందించే గతివిధులలో లగ్నమైన సముదాయము.
 ఆధారం : సరమాత్మ సత్యా యొక్క ప్రణాళిక మరియు శక్తి, ఋషి సత్యా
 యొక్క సంరక్షణ మరియు మార్గదర్శనం, యుగసాధకుల పురుషార్థం మరియు
 సహకారము.
 ముఖ్యమైన సంస్థానములు : 1. గాయత్రీతపోభామి - మధుర, 2.
 ఆఖండజ్యోతి కార్యాలయం - మధుర, 3. గాయత్రీ శక్తి సీతం - అవలోభేడా,
 ఆగ్రా, 4. శాంతికుంజ - హరిద్వార్, 5. బ్రహ్మవర్చస్ - హరిద్వార్, భారతదేశంలోను,
 విదేశాలలోనుకలసి మొత్తం దాదాపు 4,000 శక్తిసీతాలు, ప్రజ్ఞా సీతాలు,
 గాయత్రీపరివార్ యొక్క శాఖలద్వారా నడుపబడుతున్నాయి.
 పత్రికలు : 1. యుగనిర్మాణ యోజన మాస పత్రిక; హిందీ, 2. ఆఖండ
 జ్యోతి మాస పత్రిక; హిందీ, ఆంగ్లము, 3. ప్రజ్ఞా అభియాన్ పాక్షికం; హిందీ, 4.
 యుగశక్తి గాయత్రీ మాస పత్రిక; తెలుగు (నందా రూ.90).
 ముఖ్య పుస్తకములు: 1. ఆత్మకథ, 2. మాతాజీ జీవిత చరిత్ర, 3. గాయత్రీ
 మహా విజ్ఞాన్ (3భాగాలు), 4. వికాంత సహచరులు, 5. అమృత కలశం, 6. ధైర్యం
 విడువకండి, 7. ప్రజ్ఞా పురాణ కథలు, 8. కర్మకాండ భాస్కరము
 ప్రచార పద్ధతులు : ధర్మతంత్రంతో లోకశిక్షణ, యజ్ఞసాక్షిగా
 దుర్గుణాలను విడచట, సద్గుణాలను స్వీకరించట మొదలైన సంకల్పములు.
 యుగనిర్మాణ విద్యాలయము - మధుర, తొమ్మిది రోజుల సాధనా శిబిరాలు,
 ఒక్కనెల యుగ శిల్పి శిబిరాలు, పరివ్రాజక శిబిరాలు, నిర్మాణాత్మక శిబిరాలు
 శాంతికుంజ-హరిద్వార్ లో నిర్వహించబడుతున్నాయి. దేశవిదేశాలలో కార్యక్రమ
 ద్వారా సంస్థయొక్క ప్రచారం జరుగుతున్నది. భారతదేశము మరియు విశ్వమంతా
 దీనికి కార్యక్షేత్రం.

